
Ngày soạn: 20/9/2013

Ngày dạy: 27/9/2013
BUỔI 1: TẬP HỢP Q CÁC SỐ HỮU TỈ

1./ MỤC TIÊU

a) Về kiến thức:

+ Học sinh nắm được định nghĩa số hữu tỉ, mối quan hệ giữa N, Z, Q, biết cách so sánh hai số  hữu tỉ bất kỳ. Nắm vững quy tắc nhân, chia số hữu tỷ, khái niệm tỷ số của hai số và ký hiệu tỷ số của hai số .  
b) Về kỹ năng: Thuộc quy tắc và thực hiện được phép cộng, trừ số hữu tỷ, vận dụng được quy tắc chuyển vế trong bài tập tìm x. 
c) Về thái độ: Hs nghiêm túc trong học tập, yêu thích môn học.
2./ CHUẨN BỊ               

a). GV: Giáo án, SGK, SGV, SBT , 

b). HS: Vở ghi, SGK, Học bài cũ, đọc bài mới, máy tính bỏ túi.
3./ TIẾN TRÌNH BÀI DẠY

a) Kiểm tra bài cũ 
(Kết hợp trong quá trình giảng bài mới)

*) ĐVĐ: Tiết trước t
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a đã được biết công thức cộng, trừ hai số hữu tỉ. Tiết học này ta đi ôn lại một số kiến thức cần nhớ.

b) Dạy nội dung bài mới.

Tiết 1: Số hữu tỉ - Các phép toán trong tập số hữu tỉ
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	? Thế nào là số hữu tỉ? Cho ví dụ

- SHT là số viết được dưới dạng phân số 
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. Tập hợp SHT ký hiệu là Q
?Thế nào là số hữu tỉ dương? Số hữu tỉ âm
- SHT lớn hơn 0 được gọi là SHT dương

SHT nhỏ hơn 0 được gọi là SHT âm

SHT 0 không là SHT dương, cũng không là SHT âm

? Quy tắc cộng trừ hai số hữu tỉ
?  Nêu quy tắc chuyển vế

- Khi chuyển vế một số hạng từ vế này sang vế kia của một đẳng thức ta phải đổi dấu số hạng đó.

? Nêu quy tắc nhân chia số hữu tỉ

	I/ Lý thuyết

- Số hữu tỉ là gì?
- Cộng trừ số hữu tỉ
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- Quy tắc chuyển vế

Với mọi 
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- Nhân chia số hữu tỉ
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	II/ Bài tập
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Bài 1: 
a) 
[image: image11.wmf]11

34

+

              
[image: image12.wmf]27

521

-

+

                     
[image: image13.wmf]35

86

-

+

                     

b) 
[image: image14.wmf]165

428

-

-

       
[image: image15.wmf]15

1

912

æö

---

ç÷

èø

              
[image: image16.wmf]4

0,42

5

æö

+-

ç÷

èø

              

c)  
[image: image17.wmf]1

0,752

3

-

    
[image: image18.wmf](

)

1

12,25

4

---

           
[image: image19.wmf]11

32

24

--


d)  
[image: image20.wmf]7317

2412

-

+-

               
[image: image21.wmf]151

2

1283

-

æö

--

ç÷

èø

                         

   
[image: image22.wmf]531

6810

æö

---+

ç÷

èø

   

Bài 2:
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Bài 3:
a) 
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Bài 4
a)  
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Bài 5
a)  
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Bài 5: Tìm x

a)  
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HS lên bảng thực hiện chuyển vế tìm x

Chú ý: Kết luận giá trị của x sau mỗi bài tìm x
	Bài 1. Thực hiện phép tính
Học sinh vận dụng quy tắc cộng, trừ số hữu tỉ để thực hiện.
VD: 
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HS tự thực hiện bài toán. GV hướng dẫn HS dưới lớp nhận xét kết quả. Bổ sung, sửa chữa nếu có sai thiếu.
Bài 2: Thực hiện phép tính

Học sinh vận dụng quy tắc nhân hai số hữu tỉ để thực hiện.

VD: 
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HS làm tương tự theo hướng dẫn của giáo viên. Bổ sung, sửa chữa sai lầm cho các em.

Bài 3: Thực hiện phé p tính

HS vận dụng quy tắc chia hai số hữu tỉ để thực hiện.

VD: 
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HS làm tương tự theo hướng dẫn của giáo viên. Bổ sung, sửa chữa sai lầm cho các em.

(Chú ý có thể tính rồi rút gọn)
Bài 4: Tính (Tính nhanh nếu có thể)
HS vận dụng kiến thức phá ngoặc, và các tính chất giao hoán, kết hợp, phân phối để thực hiện việct ính toán sao cho thuận lợi nhất
HS làm bài – GV hướng dẫn và sửa những sai lầm cho các em
Bài 5: Thực hiện phép tính
GV hướng dẫn HS như bài 4

Bài 5: Tìm x

Học sinh vận dụng kiến thức về chuyển vế để giải toán

VD
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KL: Vậy x = 
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c) Tổng kết kiến thức
- Yêu cầu học sinh nhắc lại nội dung bài học.
- Về nhà nghiên cứu bài 4 đến bài 6 SGK phần GTTD, lũy thừa của một SHT
Bài tập về nhà:

TÌM x
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   g. 
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Ngày soạn: 25/9/2013

Ngày dạy:      /10/2013

BUỔI 2: TẬP HỢP Q CÁC SỐ HỮU TỈ

I/ Mục tiêu.

- Học sinh nắm vững các quy tắc cộng, trừ, nhân, chia số hữu tỉ, biết quy tắc “chuyển vế” trong Q, vận dụng làm bài tập tìm x.
- Có kĩ năng làm các phép tính cộng, trừ, nhân, chia hai số hữu tỉ nhanh, đúng.

- Biết giải các bài tập trong dấu giá trị tuyệt đối.
- Tính toán được lũy thừa của một số hữu tỉ, áp dụng vào giải toán.
Thái độ: Yêu thích môn học Toán, nghiêm túc trong học tập.

II/ Tiến trình dạy.

Tiết 1: Giá trị tuyệt đối của một số hữu tỉ - các bài toán về GTTD

	Giáo viên
	Học sinh
	Nội dung

	? Giá trị tuyệt đối của một số hữu tỉ là gì?

? GTTD của số hữu tỉ có tính chất gì?

Bài 1. Tìm x
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GV hướng dẫn hs chia các trường hợp.
HD học sinh chia các trường hợp

|A(x)| = a (a là ẩn số)

a < 0 thì kết luận vô nghiệm

a = 0 xét giải A(x) = 0 để tìm x.

a > 0 xét hai trường hợp. 
TH1 A(x) =  a;

TH2: A(x) = -a

GV gọi học sinh lên bảng.
Gv yêu cầu nhận xét.

- A lớn nhất khi nào?
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Lên bảng trình bày
	HS trả lời (như phần nội dung)

|x|=|-x|;
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HS quan sát đề toán, lắng nghe gv hướng dẫn và thực hành giải toán

h) 
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KL: Vậy x = 13/20 hoặc x = 3/20
HS lên bảng chữa bài
A lớn nhất khi 
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Khi nó bằng 0

HS lên bảng

	I/ Lý thuyết

GTTD của số hữu tỉ x ký hiệu là |x| là khoảng cách từ x tới điểm 0 trên trục số
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 Luôn có: |x|=|-x|;
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II/ Bài tập
1/ Tìm x
a) |x| = 5,6

x = 5,6 hoặc x = -5,6

b) |x|= 0 => x = 0

d) |x| = -2,1; không tồn tại giá trị của x vì |x| luôn lớn hơn hoặc bằng 0 ( |x| không nhận giá trị âm)
Bài 2: Tìm giá trị lớn nhất

a) A = 0,5 - 
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Ta có: 
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 => A = 0,5 - 
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Vậy Amax = 0,5 <=> x - 3,5 = 0 <=> x = 3,5

b) B = - 
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 => B = - 
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Tiết 2: Lũy thừa của một số hữu tỉ (1)
	Hoạt động của thầy và trò
	Nội dung

	I/ Lý thuyết

? Lũy thừa bậc n của số hữu tỉ x là gì?

? Công thức tích và thương của hai lũy thừa cùng cơ số

Khi chia hai lũy thừa cùng cơ số khác 0, ta giữ nguyên cơ số và lấy số mũ của lũy thừa bị chia trừ đi số mũ của lũy thừa chia

? Lũy thừa của lũy thừa

Khi tính lũy thừa của lũy thừa, ta giữ nguyên cơ số và nhân hai số mũ

? Lũy thừa của một tích

? Lũy thừa của một thương
(HS trả lời như trong sgk và biết viết công thức)
II/ Bài tập

Bài 1: Tính
- Áp dụng kiến thức gì để giải toán?
- Áp dụng kiến thức về lũy thừa
- HS lên bảng làm bài tập
c)
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- Có nhiều cách khác nhau để giải toán.
Bài 2: 
? Bài toán yêu cầu gì?
-  yêu cầu phân tích thành tích của hai lũy thừa.

a) 
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Bài 3: Thực hiện phép tính
GV đưa đề toán, hs suy nghĩ và giải bài tập.
Cần áp dụng kiến thức gì để giải toán?

- Kiến thức lũy thừa, tính trong ngoặc trước, ...

d, 
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Bài 4: So sánh

? Để so sánh hai lũy thừa ta thường làm như thế nào?
- Đưa về cùng cơ số, lũy thừa nào có số mũ lớn hơn thì lớn hơn

- Đưa về cùng số mũ, cơ số nào lớn hơn thì số đó lớn hơn.

- So sánh thông qua số trung gian.

c) 2300 và 3200



d) 51000 và 31500
c) Ta có 
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GV hướng dẫn HS các dạng tìm x với lũy thừa:
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?Để tìm x ta phải làm như thế nào

Áp dụng vào các bài tìm x sau:
Bài 6: Tìm x biết

- HS lên bảng thực hiện

a, x:
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c, x2 – 0,25 = 0 
( x =  0,5 hoặc x = -0.5
d, x3 + 27 = 0

( x = -3

e, 
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( x = 6

	I/ Lý thuyết

Lũy thừa bậc n của số hữu tỉ x , ký hiệu là 
[image: image118.wmf]n
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Khi nhân hai lũy thừa cùng cơ số, ta giữ nguyên cơ số và cộng hai số mũ
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Nâng cao:                   
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II/ Bài tập
Bài 1. Tính
a) (0,25)3.32;

  b) (-0,125)3.804;


c) 
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Bµi 2: Cho x ( Q vµ x ≠ 0. H·y viÕt x12 d­íi d¹ng:

a) TÝch cña hai luü thõa trong ®ã cã mét luü thõa lµ x9 ?

b) Luü thõa cña x4 ?

c) Th­¬ng cña hai luü thõa trong ®ã sè bÞ chia lµ x15 ?

Bài 3: Thực hiện phép tính
a, 
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c, 
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Bài 4: So sánh
a, 227 và 318
Ta có: 227 = (23)9 = 89
318 = (32)9 = 99
Vậy 89 < 99 ( 227 < 318

b, (32)9 và (18)13
Ta có: 329 = (25)9 = 245 

245< 252 < (24)13 = 1613 < 1813
Vậy (32)9 < (18)13

Bài 5 Tìm số tự nhiên n biết:

a, 
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Bài 7: Tìm x
a, 
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(( x = - 4)

b, (x + 2)2 = 36
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c, 5(x – 2)(x + 3) = 1

( 5(x – 2)(x + 3) = 50
( (x – 2)(x + 3) = 0
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Bài tập về nhà:
Bài 1: Tính giá trị của biểu thức

 a ) A =
[image: image144.wmf]2222
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 b)  B = 
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Bài 2: Chứng minh rằng

a) 76 + 75 – 74 chia hết cho 11 



b) 109 + 108 + 107 chia hết cho 222.

 HD hs áp dụng công thức ab + ac = a(b+c) và tính chất chia hết của 1 tổng
Ngày soạn: 4.10. 2013


- Ngày dạy:   .10.2013
Buổi 3: Hai góc đối đỉnh – Hai đường thẳng song song 
– Từ vuông góc đến song song

- Ôn tập các kiến thức về hai góc đối đỉnh, hai đường thẳng vuông góc, hai đường thẳng song song, góc tạo bởi một đường thẳng cắt hai đường thẳng.
- Rèn luyện kỹ năng vẽ hình và giải các bài tập về hai đường thẳng vuông góc.
- Củng cố định nghĩa, tính chất dấu hiệu nhận biết hai đường thẳng song song, hai đường thẳng vuông góc.

- Bước đầu học sinh biết cách lập luận để nhận biết hai đường thẳng song song, hai đường thẳng vuông góc.

II/ Tiến trình dạy học

Tiết 1: Hai góc đối đỉnh – Hai đường thẳng vuông góc – góc tạo bởi một đường thẳng cắt hai đường thẳng

	GV
	HS
	Nội dung

	Thế nào là hai góc đối đỉnh?

Tính chất của hai góc đối đỉnh?

Thế nào là hai đường thẳng vuông góc?

Tính chất của hai đường thẳng vuông góc

Thế nào là đường trung trực của đoạn thẳng

Tính chất của góc tạo bởi một đường thẳng cắt hai đường thẳng?
	- Hai góc đối đỉnh là hai góc mà mỗi cạnh của góc này là tia đối của một cạnh của góc kia

- Hai góc đối đỉnh thì bằng nhau
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Hai đường thẳng xx’; yy’ cắt nhau và trong các góc tạo thành có một góc vuông được gọi là hai đường thẳng vuông góc.
Đường thẳng vuông góc với một đoạn thẳng tại trung điểm của nó được gọi là đường trung trực của đoạn thẳng ấy

- Nếu đường thẳng c cắt hai đường thẳng a, b và trong các góc tạo thành có một cặp góc so le trong bằng nhau thì

Hai góc so le trong còn lại bằng nhau

Hai góc đồng vị bằng nhau


	I. Kiến thức cơ bản:

1. Hai góc đối đỉnh

Đ.n

T/c:

2. Hai đường thẳng vuông góc

[image: image1026.wmf]x
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 Định nghĩa:

xx' (yy' ( 
[image: image146.wmf]·
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Các tính chất:

Có một và chỉ một đường thẳng á đi qua O và vuông góc với đường thẳng a cho trước
3. Đường trung trực của đoạn thẳng:

d là đường trung trực của AB

( 
[image: image147.wmf]dABt¹iI
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4. Góc tạo bởi một đường thẳng cắt hai đường thẳng:



	Bài tập 1: Vẽ hai đường thẳng cắt nhau, trong các góc tạo thành có một góc bằng 500. Tính số đo các góc còn lại.
? Bài toán cho biết gì? Yêu cầu gì?

? Ta cần tính số đo những góc nào?

Dựa vào kiến thức nào để làm toán?

Bài tập 2: Trong các câu sau, câu nào đúng, câu nào sai?

a) Hai góc đối đỉnh thì bằng nhau.

b) Hai góc bằng nhau thì đối đỉnh.

c) Hai góc có chung đỉnh thì đối đỉnh.

d) Hai góc đối đỉnh thì có chung đỉnh.

e) Góc đối đỉnh của góc vuông là góc vuông.

g) Góc đối đỉnh của góc bẹt là chính góc bẹt.

Bài tập 3: Vẽ 
[image: image148.wmf]·

BAC

 = 1200; AB = 2cm; AC = 3cm. Vẽ đường trung trực d1 của đoạn thẳng AB, đường trung trực d2 của AC. Hai đường trung trực cắt nhau tại O.
Ta cần vẽ gì trước? Vẽ gì sau
Vẽ đường trung trực của đoạn thẳng  ta làm như thế nào?

	[image: image1027.emf]j
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- Cho hai đường thẳng xx’, yy’ cắt nhau tạo thành 1 góc xOy bằng 50 độ. 
( HS lên bảng vẽ hình.

Tính các góc xoy’; x’oy’, x’oy
- Dựa vào góc đối đỉnh,  hai góc kề bù

HS lên bảng làm bài toán

HS đọc đề bài – Dựa vào định nghĩa tìm câu trả lời đúng

Vẽ góc BAC = 120 độ, sau đó đo độ dài và vẽ AB, AC

- Ta tìm trung điểm của đoạn thẳng và vẽ đường thẳng vuông góc với đoạn thẳng tại trung điểm đó
	II/ Bài tập
Bài 1: 
Giải

Ta có: 
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Mà 
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Lại có: 
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= 1800 - 
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= 1800 - 500 = 1300.

Lại có: 
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Bài tập 2
a – đúng

b – sai

c – sai

d – đúng

e – đúng

g – đúng

Bài 3:

Vẽ 
[image: image159.wmf]·

BAC

 = 1200; AB = 2cm; AC = 3cm. Vẽ đường trung trực d1 của đoạn thẳng AB, đường trung trực d2 của AC. Hai đường trung trực cắt nhau tại O.
(Gv yêu cầu HS vẽ hình – rèn khả năng vẽ hình học cho học sinh)


Tiết 2: Chứng minh hai đường thẳng song song, hai đường thẳng vuông góc.
	GV
	HS
	Nội dung

	Thế nào là hai đường thẳng song song?
Dấu hiệu nhận biết hai đường thẳng song song?

Tiên đề Ơ-clit?

Tính chất của hai đường thẳng song song?

? Nêu quan hệ giữa tính vuông góc với tính song song

Bài tập

GV vẽ hình đề toán
? Tại sao a//b

? c có vuông góc với a không

Tính góc?


	Nếu một đường thẳng c cắt hai đường thẳng a, b và trong các góc tạo thành có một cặp góc so le trong bằng nhau ( hoặc một cặp góc đồng vị bằng nhau) thì a song song với b
Qua một điểm ở ngoài một đường thẳng chỉ có một đường thẳng song song với đường thẳng đó.

Nếu một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song thì

- Hai góc so le trong bằng nhau

- Hai góc đồng vị bằng nhau

Hai góc trong cùng phía bù nhau

Hai đường thẳng phân biệt cùng vuông góc với một đường thẳng thứ ba thì chúng song song với nhau

- Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng song song thì nó vuông goics với đường thẳng kia

Do 
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c có vuông góc với a vì AC vuông góc với a và AC cũng vuông góc với c
Sử dụng góc so le trong và góc đồng vị

	 I/ Lý thuyết

- Hai đường thẳng song song là hai đường thẳng không có điểm chung

- Dấu hiệu nhận biết hai đường thẳng song song 
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- Tiên đề Ơclit: 
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 - Tính chất của hai đường thẳng song song

- Từ vuông góc đến song song
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II/ Bài tập
Bài 4. Cho hình vẽ

[image: image1029.emf]D
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a) Tại sao a//b?

b) c có song songvới a không?

c) Tính các góc E1; E2
Giải:

[image: image165.wmf]ABa
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 nên a//b 

(hai đường thằng phân biệt cùng vuông góc với đường thẳng thứ 3)
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Tiết 3: Bài tập đường thẳng vuông góc, đường thẳng song song (tiếp)
	GV
	HS
	Nội dung

	Bài 5

? Hai đường thẳng a và c quan hệ với nhau như thế nào.

? Hai đường thẳng b và c quan hệ với nhau như thế nào.

? Hai đường thẳng a và b có song song với nhau hay không vì sao.
Tính x dựa vào góc ở vị trí gì?

Bài 6:

? Để tính góc B1  ta dựa vào tính chất nào.

? góc B1 quan hệ như thế nào với góc A1
? Hai góc A4 và B4 quan hệ như thế nào với nhau.

? Để tính góc B2 ta tính như thế nào.


	 - c vuông góc với a

- c vuông góc với b

- a và b vuông góc với nhau

- Hai góc so le trong (hoặc trong cùng phía)

[image: image1030.emf]x
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- T/c góc đồng vị

Góc B1 đồng vị với góc A1

- 2 góc đồng vị

- hai góc kề bù


	Bài 5. Cho hình vẽ hãy tính số đo x.

[image: image1031.emf]x
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Giải:

Ta có a // b ( vì cùng vuông góc với đường thẳng c)

Nên 1150 + x  = 1800 (Hai góc trong cùng phía)

  Vậy x = 1800 - 1150 = 650
Bài 6: Cho hình vẽ biết a//b và góc A1 = 400.

a, Tính góc B1
b, so sánh góc A4 và góc B4
c,Tính góc B2
Giải:
a,Do a // b nên (A1 = (B1 (hai góc đồng vị)

mà (A1 = 400 nên (B1  = 400
b,     (A4 = (B4 (hai góc đông vị )

mà góc A4 = 40​0 nên (B4 = 400
c) (A4 = (B2  = 400 (hai góc đối đỉnh)
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Bài tập về nhà: Ôn tập lý thuyết
- Làm các bài tập trong sách bài tập: 32; 34; 35 trang 110

Bài tập: Cho hình vẽ:   a, Vì sao a//b           b, Tính số đo góc C

Ngày soạn:
4.10.2013

Ngày dạy:    .10.2013
Buổi 4: Tỉ lệ thức – Tính chất của dãy tỉ số bằng nhau
I/ Mục tiêu

- Nắm vững định nghĩa tỉ lệ thức, các hạng tử của tỉ lệ thức, hai tính chất của tỉ lệ thức. 

- Nắm vững tính chất của dãy tỉ số bằng nhau. - Vận dụng vào giải toán.

Tiết 1: Tỉ lệ thức
	GV
	HS
	Nội dung

	Thế nào là tỉ lệ thức?

Số hạng trung tỉ? Số hạng ngoại tỉ?

Nêu các tính chất của tỉ lệ thức?

Bài 1: 

Đề toán yêu cầu gì?

Yêu cầu hs lên bảng

Bài 2: Để lập được các tỉ lệ thức ta làm như nào?
Ta có tích của các số nào bằng nhau?

Yêu cầu hs lên bảng lập các tỉ lệ thức có thể lập được
Bài 3.

GV hướng dẫn:

Tìm trung tỉ chưa biết, lấy tích ngoại tỉ chia cho trung tỉ đã biết

Tìm ngoại tỉ chưa biết, lấy tích trung tỉ chia cho ngoại tỉ đã biết


	HS phát biểu như đã được học

HS lên bảng viết 2 tính chất cơ bản của tỉ lệ thức

Thay tỉ số hữu tỉ bằng tỉ số các số nguyên

3 học sinh lên bảng làm bài

b)
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c) 
[image: image171.wmf]35
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Nếu 4 số có thể lập thành tỉ lệ thức thì tích của 2 số này phải bằng tích của hai số kia, vì vậy để kiểm tra xem 4 số nào có thể lập thành tỉ lệ thức ta so sánh tích của số nhỏ nhất với số lớn nhất và tích của hai số còn lại. Nếu 2 tích đó bằng nhau thì ta lập các tỉ lệ thức từ đẳng thức đó dựa vào tính chất 2 của tỉ lệ thức.
9,9 . 0,84 = 8,316;      

4,4 . 1,89 = 8,316

- 2 hs lên bảng

HS lên bảng làm theo hướng dẫn của GV

a) x = -50,4
b) x =0,91
c) x = -30 hoặc x = 30

d) x = -4/5 hoặc x = 4/5

f) x = 80

a) 
[image: image173.wmf]1
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x = 6,1875

b) 
c)
	I/ Lý thuyết

1. Tỉ lệ thức

1. Định nghĩa: Tỉ lệ thức là một đẳng thức của hai tỉ số:    
[image: image174.wmf]d
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 hoặc   a : b = c : d.

 Chú ý: a, b, c, d là các số hạng của tỉ lệ thức; a và d  là ngoại tỉ, b và c là trung tỉ.

2 Tính chất. Tính chất 1: (Tính chất cơ bản của TLT Nếu:   
[image: image175.wmf]d
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 thì  ad =  bc.

Tính chất 2 : Nếu a.d = b.c thì: 
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 EMBED Equation.3 [image: image178.wmf]d
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   (a, b, c, d 
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II/ Bài tập
Bài 1: Thay tỉ số giữa các số hữu tỉ bằng tỉ số giữa các số nguyên

a. 1,4 : 1,89

b. 
[image: image182.wmf]11
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c. 
[image: image183.wmf]35
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Giải: a) 1,4 : 1,89 = 
[image: image184.wmf]141891410020
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Bài 2 Lập tất cả các tỉ lệ thức có thể đư​ợc từ 4 số sau:

a. 4,4 ;  9,9;
0,84;
1,89

b. 0,03;  6,3;
0,27;
0,7

Giải:
a. Có  9,9 . 0,84 = 8,316;      


4,4 . 1,89 = 8,316

=> 9,9 . 0,84 = 4,4 . 1,89 => ta có các tỉ lệ thức sau: 
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b) tương tự 0,03.6,3=0,27.0,7

Bài 3:
Tìm x trong các tỉ lệ thức sau

a) 
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b) – 0,52 : x = -9,36 : 16,38

c) 
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d) 
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e) 3,8 : 2x = 
[image: image189.wmf]3
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f) 0,25x : 3 = 
[image: image190.wmf]6
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Bài 4. Tìm x trong các tỉ lệ thức

a.   
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b.   
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c.   
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Tiết 2: Dãy tỉ số bằng nhau (1)
	GV
	HS
	Nội dung

	Viết công thức của dãy tỉ số bằng nhau

Ta có thể viết a:b:c:d = 2:3:4:5 theo cách nào?

Áp dụng kiến thức nào để tính?

HS lên bảng trình bày

Ý 2) hướng dẫn HS


[image: image194.wmf]b2bc3c

;
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Ta đưa về dãy tỉ số nào?

Bài 2:

GV hướng dẫn:

Bước 1: Gọi ẩn và đặt điều kiện cho ẩn.

Bước 2: Thiết lập các đẳng thức có được từ bài toán.

Bước 3: Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, để tìm giá trị của ẩn

Bước 4: Kết luận

b) Làm t​ương tự, kết quả: số đo 3 góc lần l​ượt là: 200; 400; 1200
Giáo viên quan sát học sinh làm bài. 


	[image: image1033.emf]80
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HS viết như phần nội dung
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2345

===


Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau
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a = -6; b = =-9; 

c = - 12, d = -15
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 rồi áp dụng t/c dãy tỉ số để tính

- Gọi chiều rộng và chiều dài hai cạnh là x và y, 0<x<y<45

Theo bài ra ta có 
[image: image201.wmf]xy
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 và 2(x+y) = 90

Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau ta có:


[image: image202.wmf]xyxy45
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x = 9.2 = 18

y = 9.3 = 27

vậy chiều rộng là 18cm, chiều dài là 27cm

HS lên bảng trình bày 2 ý.


	I/ Kiến thức cần ghi nhớ
1. TÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau: 
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Tõ d·y tØ sè b»ng nhau: 
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2. Chó ý: Khi cã d·y tØ sè: 
[image: image207.wmf]5
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 ta nãi c¸c sè a, b, c tØ lÖ víi c¸c sè 2; 3; 5. 

Ta còng viÕt: a : b : c = 2 : 3 : 5.

II/ Bài tập
Bài 1: Tìm a, b, c

1) a:b:c :d = 2: 3: 4: 5 và a + b + c + d = -42

2) 
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HD giải
3)
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Bài 2
+ Tính hai cạnh của hình chữ nhật biết rằng tỉ số giữa 2 cạnh là 2 : 3 và chu vi của nó là 90cm?

+ Tính 3 góc của một tam giác biết rằng các góc đó tỉ lệ với 1:2:6 và tổng 3 góc đó bằng 1800 ?

Giải:
+ Gọi độ dài của 2 cạnh hình chữ nhật đó lần lư​ợt là a và b ( cm; a, b >0)

Theo bài ra ta có: a : b = 2 : 3 và 2(a+b) = 90

Từ a : b = 2 : 3 => 
[image: image213.wmf]23
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 ; a + b = 45

Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau ta có: 


[image: image214.wmf]45
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=> a = 2 . 9 = 18; b = 3 . 9 = 27

vậy độ dài hai cạnh của hcn đó là 18cm và 27cm

++) 


Tiết 3: Dãy tỉ số bằng nhau (2)

	GV
	HS
	Nội dung

	Áp dụng kiến thức:

a = b thì 
[image: image215.wmf]22
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Ta được tỉ lệ thức mới nào?

Áp dụng tính chất gì để giải toán

Bài 4.

C1: Áp dụng như bài 3 :
a = b thì 
[image: image216.wmf]22
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 = a.b

 Vậy ta có gì?

HS lên bảng giải toán

[image: image217.wmf]34

ab
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 có nhận xét gì về dấu của a, b
GV giới thiệu cách 2

Như bài dạng toán có lời. 

Ẩn ở đây là gì? Gọi ẩn 

Tổng tiền cho ta điều gì?

Số tiền chia tỉ lệ với số nông cụ cho ta tỉ lệ ntn?

GV yêu cầu học sinh lên bảng làm bài

Bài 6.

Làm giống bài 1 – 

Bài tập về nhà: 81;82;83 SBT/
	HS lắng nghe, suy nghĩ cách giải toán.
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Áp dụng dãy tỉ số bằng nhau

HS lên bảng chữa bài
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a, b cùng dấu

HS quan sát, ghi nhớ cách làm dạng toán.

Gọi số tiền người thứ nhất, thứ 2, thứ 3 được nhận lần lượt là x, y, z

x+y+x = 3 280  000


[image: image223.wmf]xyx
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HS lên bảng làm bài

HS suy nghĩ làm bài.
	Bài 3:

Tìm a, b biết rằng  
[image: image224.wmf]54
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 và 
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Hdẫn: Từ 
[image: image226.wmf]54
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 => 
[image: image227.wmf]22

2516

ab

=

. Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau ta có: 


[image: image228.wmf]2222
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=> a2 = 9 . 25 = 225 => a = 15 hoặc a = -15

b2 = 9 .16 = 144 => b = 12 hoặc b = -12

Vì 
[image: image229.wmf]54
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=

 nên a và b cùng dấu. Vậy a = 15 và b = 12 hoặc a = -15 và b = -12

Bài 4: Tìm a và b biết 
[image: image230.wmf]34
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 ; a.b = 48?
Giải:
C1: Từ 
[image: image231.wmf]34
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 => 
[image: image232.wmf]2

..

3343912

aabaaab

=Þ=

. Mà a.b = 48 => a2 = 36 => a = 6 hoặc a = -6

Nếu a = 6 => b = 8

Nếu a = -6 => b = -8

· Kết luận: ....


C2:  Đặt tỉ số 
[image: image233.wmf]34
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 = k => a = 3.k ;
b = 4.k

Mà ab = 48 => 12k2 = 48 => k2 = 4 => k = 2 hoặc k = -2

Với k = 2 => a = 6 => b = 8


Với k = 2 => a = -6 => b = -8

· Kết luận: ....


Bài 5: Ngư​ời ta trả thù lao cho cả ba người thợ là 3.280.000 đồng. Ngư​ời thứ nhất làm đư​ợc 96 nông cụ, ngư​ời thứ hai làm đư​ợc 120 nông cụ, ngư​ời thứ ba làm đ​ược 112 nông cụ. Hỏi mỗi người nhận được bao nhiêu tiền? Biết rằng số tiền được chia tỉ lệ  với số nông cụ mà mỗi người làm được.

Giải:   Gọi số tiền mà người thứ nhất, thứ hai, thứ ba được nhận lần lượt là x, y, z (đồng). Vì số tiền mà mỗi người đ​ược nhận tỉ lệ với số nông cụ của người đó làm được nên ta có:


[image: image234.wmf]xyxxyz
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Vậy: 
x = 960.000 (đồng)


y = 1.200.000 (đồng)


z = 1.120.000 (đồng)

Người thứ nhất, người thứ hai, người thứ ba lần lượt nhận đư​ợc là: 960.000 (đồng); 1.200.000 (đồng); 11.120.000 (đồng)

Bài 6: Tìm 3 số x, y, z biết rằng:

a) x : y : z = 3 : 5 : -2 và 5x – y + 3z = 124

b) 2x = 3y ; 5y = 7z và 3x – 7y + 5z = 30. 

Hdẫn: a. Tự làm (t​ương tự như​ bài 1)

b. Từ 2x = 3y 
[image: image235.wmf]322114
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     5y = 7z 
[image: image236.wmf]751415
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=> 
[image: image237.wmf]211415

xyz

==

. 

Từ đó áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau và tìm x, y, z bình thường.


Ngày soạn:
10.10.2013

Ngày dạy:    .10.2013
Buổi 5: Số thập phân hữu hạn – Số thập phân vô hạn tuần hoàn – Làm tròn số.

I/ Mục tiêu :
Kiến thức: Củng cố cách xét xem phân số như thế nào thì viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn .

Kỹ năng: Rèn luyện kỹ năng viết một phân số dưới dạng số thập phân hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn và ngược lại .

Hiểu được số hữu tỷ là số có biểu diễn thập phân hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn .

Biết nhận dạng và chuyển đổi một phân số sang số thập phân hữu hạn hay vô hạn tuần hoàn.

Thái độ: Nghiêm túc, giữ gìn bảo quản máy tính bỏ túi.
Tiết 1   Số thập phân vô hạn tuần hoàn – STP hữu hạn
	Nội dung
	GV
	HS

	Bài 1: ( bài 68)

a/ Các phân số sau viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn:
[image: image238.wmf]5
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,vì mẫu chỉ chứa các thừa số nguyên tố 2;5.

     Các phân số sau viết được dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn :
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, vì mẫu coøn chứa các thừa số nguyên tố khác 2 và 5.

b/ 
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Bài 2: ( bài 69)

a/ 8,5 : 3 = 2,8(3)

b/ 18,7 : 6 = 3,11(6)

c/  58 : 11 = 5,(27)

d/ 14,2 : 3,33 = 4,(264)

Bài 3 : ( bài 70)
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Bài 4 : ( bài 71)
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Bài 5 : (bài 72)
Ta có :

0,(31) = 0,313131 … 

0,3(13) = 0,313131….

=> 0,(31) = 0,3(13)
	Nêu điều kiện để một phân số tối giản viết được dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn ? 

Xét xem các phân số sau có viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn : 
[image: image243.wmf]?
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Nêu kết luận về quan hệ giữa số hưu õ tỷ và số thập phân ?

Bài 1:

Gv nêu đề bài.

Yêu cầu Hs xác định xem những phân số nào viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn? Giải thích?
Những phân số nào viết được dưới dạng số thập phận vô hạn tuần hoàn ? giải thích ?

Viết thành số thập phân hữu hạn, hoặc vô hạn tuần hoàn ?

Gv kiểm tra kết quả và nhận xét.

Bài 2: 

Gv nêu đề bài .

Trước tiên ta cần phải làm gì 

Dùng dấu ngoặc để chỉ ra chu kỳ của số vừa tìm được ?

Gv kiểm tra kết quả .

Bài 3 :

Gv nêu đề bài.

Đề bài yêu cầu ntn?

Thực hiện ntn?

Gv kiểm tra kết quả .

Bài 4 :

Gv nêu đề bài .

Gọi hai Hs lên bảng giải .

Gv kiểm tra kết quả .

Bài 5 : 

Gv nêu đề bài .

Yêu cầu Hs giải .


	HS nêu như trong SGK/33

Nếu một phân số tối giản mẫu dương mà mẫu có ước nguyên tố khác 2 và 5 thì ps đó viết được dưới dạng SPT vô hạn tuần hoàn
Mỗi STH đều biểu diễn bởi một STP hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn và ngược lại

a/ Các phân số sau viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn:
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,vì mẫu chỉ chứa các thừa số nguyên tố 2;5.

     Các phân số sau viết được dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn :
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, vì mẫu coøn chứa các thừa số nguyên tố khác 2 và 5.

b/ 
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Bài 2: ( bài 69)

Cần thực hiện phép chia

4 HS thực hiện

a/ 8,5 : 3 = 2,8(3)

b/ 18,7 : 6 = 3,11(6)

c/  58 : 11 = 5,(27)

d/ 14,2 : 3,33 = 4,(264)

Bài 3 : ( bài 70)

Viết các số thập phân hữu hạn sau dưới dạng phân số tối giản

Đem chuyển về phân số rồi rút gọn nếu có thể
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Bài 4 : ( bài 71)

Viết các phân số đã cho dưới dạng số thập phân :
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Bài 5 : (bài 72)
Ta có :

0,(31) = 0,313131 … 

0,3(13) = 0,313131….

=> 0,(31) = 0,3(13)


Tiết 2   Làm tròn số
	Nội dung
	GV
	HS

	Bài 1:(bài 78)

Ti vi 21 inch có chiều dài của đường chéo màn hình là :

  21 . 2,54  = 53,34 (cm)

                  ( 53 cm.

Bài 2

CD : 10,234 m  ( 10 m

CR : 4,7 m  ( 5m

Chu vi của mảnh vườn hình chữ nhật :  P  (  (10 + 5) .2  (  30 (m)

Diện tích mảnh vườn đó:

  S  ( 10 . 5  (  50 (m2)

Bài 3: ( bài 80)
1 pao  ( 0,45 kg.

 Một kg gần bằng:

 1 : 0,45  ( 2,22 (pao)

Bài 4: Tính giá trị của biểu thức sau bằng hai cách :

a/ 14,61 – 7,15 + 3,2

b/ 7,56 . 5,173

c/ 73,95 : 14,2

d/ (21,73 . 0,815):7,3

Giải

(Như phần HS trình bày)

Bài 5: (bài 99SBT)
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	Nêu các quy ước làm tròn số?Làm tròn các số sau đến hàng trăm : 342,45 ; 45678 ?

Làm tròn số sau đến chữ số thập phân thứ hai:12,345 ?
Bài 1:

Gv nêu đề bài.

Giới thiệu đơn vị đo thông thường theo hệ thống của nước Anh: 1inch  ( 2,54 cm. Tính đường chéo màn hình của Tivi 21 inch ? sau 1đó làm troøn kết  quả đến cm?

Bài 2:

Gv nêu đề bài.
Yêu cầu Hs làm troøn số đo chiều dài và chiều rộng của mảnh vườn đến hàng đơn vị ?

Tính chu vi và diện tích mảnh vườn đó ?

Gv kiểm tra kết quả và lưu ý Hs kết quả là một số gần đúng.

Bài 3:

Gv nêu đề bài.

Gv giới thiệu đơn vị đo trọng lượng thông thường ở nước Anh: 1 pao  ( 0,45 kg.

Tính xem 1 kg gần bằng ?pao.

Bài 4:

Gv nêu đề bài.

Gv yêu cầu các nhóm trao đổi bảng nhóm để kiểm tra kết quả theo từng bước:

 +Làm troøn có chính xác ?

 +Thực hiện phép tính có đúng không?

Gv nhận xét bài giải của các nhóm.

Có nhận xét gì về kết quả của mỗi bài sau khi giải theo hai cách?
(Tính rồi làm troøn cho kết quả chính xác hơn)

GV yêu cầu 4 hs lên bảng thực hiện

Bài 5:

Gv nêu đề bài.

Gọi Hs lên bảng giải.

Sau đó Gv kiểm tra kết quả.


	HS nêu quy tắc làm troøn số
2 HS lên bảng làm bài
Bài 1:(bài 78)

HS lên bảng làm

Ti vi 21 inch có chiều dài của đường chéo màn hình là :

  21 . 2,54  = 53,34 (cm)

                  ( 53 cm.
Bài 2: ( bài 79)

CD : 10,234 m  ( 10 m

CR : 4,7 m  ( 5m

Chu vi    P  (  (10 + 5) .2  (  30 (m)

Diện tích mảnh vườn đó:

      S  ( 10 . 5  (  50 (m2)

Bài 3: ( bài 80)

HS lên bảng tính
1 pao  ( 0,45 kg.

 Một kg gần bằng:

 1 : 0,45  ( 2,22 (pao)

Bài 4: Tính giá trị của biểu thức sau bằng hai cách :

a/ 14,61 – 7,15 + 3,2

Cách 1: làm troøn rồi tính
    14,61 – 7,15 + 3,2 

  (  15 – 7 + 3 

   (  11

Cách 2: Tính rồi làm troøn
     14,61 – 7,15 + 3,2

   =  7, 46  + 3,2

   =  10,66  ( 11

b/ 7,56 . 5,173

Cách 1:

  7,56 . 5,173 ( 8 . 5  ( 40.

Cách 2:

  7.56 . 5,173 = 39,10788  ( 39.

c/ 73,95 : 14,2

Cách 1:

    73,95 : 14,2  ( 74:14  (  5

Cách 2:

    73,95 : 14,2  ( 5,207…  (  5.

d/ (21,73 . 0,815):7,3

Cách 1:

 (21,73.0,815) : 7,3

(  (22 . 1) :7  (  3 

Cách 2:

 (21,73 . 0,815): 7,3 ( 2,426…

                                   ( 2.

Bài 5: (bài 99SBT)
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HS lên bảng thực hiện tính chia và làm troøn số


Tiết 3: Ôn tập chung
	Hoạt động của thầy và trò
	Kiến thức trọng tâm

	Giáo viên nêu bài toán

?Muốn viết các phân số  dưới dạng số thập phân ta làm như thế nào

Học sinh : thực hiện phép chia

-Cho học sinh làm theo nhóm,lưu ý phải để chu kì của số thập phân vô hạn tuần hoàn trong ngoặc

-Gọi học sinh lên bảng làm

-Giáo viên đi kiểm tra hướng dẫn.

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 

Giáo viên nêu bài toán

?Muốn viết các phân số  dưới dạng số thập phân ta làm như thế nào

Học sinh : thực hiện phép chia

-Cho học sinh làm theo nhóm,lưu ý phải để chu kì của số thập phân vô hạn tuần hoàn trong ngoặc

-Gọi học sinh lên bảng làm

-Giáo viên đi kiểm tra hướng dẫn.

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 

-Qua bài toán cho học sinh thấy được mối quan hệ giữa  2 chu kì  khi viết
[image: image251.wmf]5
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 và 
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 dưới dạng số thập phân.

-Cho học sinh nghiên cứu bài toán

-Hướng dẫn  học sinh áp dụng nhận xét từ bài 2 để làm bài 3

-Cho học sinh làm theo nhóm.

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi 1 học sinh lên bảng làm 

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét .

-Giáo viên nhận xét,chốt cách làm.

-Cho học sinh nghiên cứu bài toán

-Hướng dẫn  học sinh làm tương tự bài 3

-Cho học sinh làm theo nhóm.

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi 1 học sinh lên bảng làm 

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét .

-Giáo viên nhận xét,chốt cách làm.

?Đổi các số thập phân sau ra phân số
0,(a)  ; 0,(ab)  ;  0,(abc)

Học sinh :……

Làm với mẫu số là 9, 99, 999

-Cho học sinh làm theo nhóm ,lưu ý học sinh rút gọn phân số
-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi  học sinh lên bảng làm lần lượt

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 

-Cho học sinh nghiên cứu bài toán

-Hướng dẫn  học sinh làm bài toán:phân tích 30 ra thừa số nguyên tố………

-Cho học sinh làm theo nhóm.

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi 1 học sinh lên bảng làm 

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét .

-Giáo viên nhận xét,chốt cách làm.

-Cho học sinh nghiên cứu bài toán

-Hướng dẫn  học sinh làm bài toán:phân tích 420 ra thừa số nguyên tố………

-Cho học sinh làm theo nhóm.

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi 1 học sinh lên bảng làm 

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét .

-Giáo viên nhận xét,chốt cách làm

?Nêu quy tắc làm tròn số
Học sinh :…..

-Cho học sinh làm theo nhóm.

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi  học sinh lên bảng làm 

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét .

-Giáo viên nhận xét,chốt cách làm

?Nêu cách làm bài toán

Học sinh :…..

-Cho häc sinh lµm theo nhãm.

-Gäi  häc sinh lªn b¶ng lµm 

-C¸c häc sinh kh¸c cïng lµm,theo dâi vµ nhËn xÐt .

-Gi¸o viªn nhËn xÐt,chèt c¸ch lµm

III.Cñng cè.

-Nh¾c l¹i kiÕn thøc ®· luyÖn tËp

-Nªu c¸c d¹ng to¸n vµ c¸ch gi¶i.

IV.H­íng dÉn.

-Häc kÜ bµi theo sgk,vë ghi.

-Lµm  l¹i c¸c bµi tËp trªn 


	Bµi 1.ViÕt c¸c ph©n sè sau d­íi d¹ng sè thËp ph©n
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Gi¶i.
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Bµi 2. ViÕt c¸c ph©n sè sau d­íi d¹ng sè thËp ph©n.
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Gi¶i.
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Bµi 3.Cho biÕt 
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Gi¶i.
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Bµi 4.Cho biÕt 
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Gi¶i.
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Bµi 5.ViÕt c¸c sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn sau d­íi d¹ng ph©n sè:

0,(36)   ;  0,(203)  ; 0,(428571)

0,(230769)   ;  2,02(5) ; 0,23(41)

0,45(34)

Gi¶i.
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Bµi 6.T×m c¸c ph©n sè tèi gi¶n cã mÉu d­¬ng kh¸c 1,biÕt r»ng tÝch cña tö vµ mÉu b»ng 30 vµ ph©n sè nµy cã thÓ viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n.

Gi¶i.

30=2.3.5

MÉu kh«ng cã ­íc lµ 3 nªn mÉu lµ ­íc cña 10

C¸c ph©n sè cÇn t×m lµ:


[image: image294.wmf]3615
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Bµi 7.T×m c¸c ph©n sè tèi gi¶n cã mÉu d­¬ng kh¸c 1,biÕt r»ng tÝch cña tö vµ mÉu b»ng 420 vµ ph©n sè nµy cã thÓ viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n.

Gi¶i.

420=22.3.5.7 

MÉu kh«ng cã ­íc lµ 3 vµ 7 nªn mÉu lµ ­íc cña 20

C¸c ph©n sè cÇn t×m lµ:
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Bµi 8.Lµm trßn c¸c sè sau ®©y:

a)Trßn chôc: 6789,7    ;  5432,08

b)Trßn tr¨m: 9817,123  ;  786050

c)Trßn ngh×n: 34276 ;  45678,23

Gi¶i.

a) 6789,7 
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[image: image298.wmf]»

9800 ;  786050 
[image: image299.wmf]»

786100

c) 34276 
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Bµi 9.  1 gi©y gÇn b»ng bao nhiªu phót  (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø 4)

Gi¶i.

1 phót =60 gi©y
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Bµi 10.  1 gi©y gÇn b»ng bao nhiªu giê  (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø 6)

Gi¶i.

1 giê =3600gi©y
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Ngày soạn: 17.10.2013

Ngày dạy:    .10.2013

Buổi 6: Ôn tập chương I – Hình học

I. MỤC TIÊU.

- HS được ôn tập lại các kiến thức cơ bản của chương I: Đường thẳng vuông góc, đường thẳng song song, từ vuông góc đến song song, qua đó khắc sâu hơn các kiến thức đã học.

- Vận dụng vào giải toán.

II. NỘI DUNG DẠY.

TIẾT 4: 
PHẦN I:  Những kiến thức cơ bản cần ghi nhớ.

1. Góc đối đỉnh:

a. Định nghĩa: Hai góc đối đỉnh là hai góc mà mỗi cạnh của góc này là tia đối của một cạnh góc kia.

b. Tính chất: Hai góc đối đỉnh thì bằng nhau.

2. Định nghĩa hai đường thẳng vuông góc: Hai đường thẳng xx’ và yy’ cắt nhau và trong các góc tạo thành có một góc vuông được gọi là hai đường thẳng vuông góc và được kí hiệu là xx’ 
[image: image308.wmf]^

 yy’.

3. Định nghĩa đường trung trực của một đoạn thẳng: Đường thẳng vuông góc với một đoạn thẳng tại tung điểm của nó được gọi là đường trung trực của của đoạn thẳng ấy.

4. Dấu hiệu nhận biết hai đường thẳng song song: Nếu đường thẳng c cắt hai đường thẳng a, b và trong các góc tạo thành có một cặp góc so le trong bằng nhau (một cặp góc đồng vị bằng nhau) thì a // b.
[image: image309.wmf]
5. Tiên đề Ơclít: Qua một điểm ở ngoài một đường thẳng chỉ có một đường thẳng song song với đường thẳng đó.

6. Tính chất hai đường thẳng song song: Nếu một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song thì:

a. Hai góc sole trong bằng nhau.

b. Hai góc đồng vị bằng nhau.

c. Hai góc trong cùng phía bù nhau.

7. Quan hệ giữa tính vuông góc và tính song song:

a. Hai đường thẳng phân biệt cùng vuông góc với một đường thẳng thứ ba thì chúng song song với nhau.

b. Một đường thẳng vuông góc với một trong hai đường thẳng song song thì nó cũng vuông góc với đường thẳng kia.

8. Ba đường thẳng song song:  Hai đường thẳng phân biệt cùng song song với một đường thẳng thứ 3 thì chúng song song với nhau.
Bài tập

	GV và HS
	Nội dung

	Bài 1:  Hãy cho biết Giả thiết và Kết luận của định lí: “ Nếu một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song thì hai góc trong cùng phía bù nhau”. Vẽ hình minh họa, ghi GT, KL

[image: image1034.emf]72
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GV yêu cầu HS tìm ra GT + KL

- HS nêu bằng lời và vẽ hình, ghi GT+KL

H/s ghi GT + KL bằng ký hiệu

Bài 2:
GV: Em hãy nêu cách làm

HS: Ta cần vẽ thêm đường thẳng qua O và song song với a.

Gọi đó là đường thẳng c

Ta tính được góc O​1.
c//a, a//b nên c//b ta tính được góc O2
Góc AOB = tổng 2 góc O1+2
HS lên bảng chứng minh.

HS dưới lớp làm vào vở

HS nhận xét – GV chữa lỗi nếu có.

HS lên bảng vẽ hình

HS ghi GT+KL

[image: image310.png]GT! | kX cityy tai O
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GV: Hãy nêu cách chứng minh
HS: 

Ta có: góc xOy + x’Oy = 1800 (kề bù) 

Theo GT thì góc xOy = 900 

nên 900 + x’Oy = 1800                          

suy ra góc x’Oy = 900                (1).

Lại có góc x’Oy’ = góc xOy (đối đỉnh)    

Kết hợp với GT suy ra góc x’Oy’ = 900     

Cũng thế, góc y’Ox = góc x’Oy (đối đỉnh) (2)

Kết hợp với (1) suy ra góc y’Ox = 900.

HS lên bảng chứng minh. HS dưới lớp làm vào vở
GV nhận xét, bổ sung


	GT: Một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song. 

KL: Hai góc trong cùng phía bù nhau.
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GT: a//b, i cắt a tại A, i cắt B tại B

KL: 
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Bài 2: Cho hình vẽ. Tính góc AOB
[image: image312.png]



Giải:

[image: image313.png]



Kẻ Oc song song với a
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Vì c//a, a//b nên c//b (tính chất 3 đường thẳng song song)

Vậy 
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 (hai góc trong cùng phía)
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Bài 3:

Cho định lí:

Nếu hai đường thẳng xx’, yy’ cắt nhau tại O và góc xOy vuông

Thì các góc yOx’; x’Oy’; y’Ox đều là góc vuông.

a. Hãy vẽ hình.

b. Viết GT và KL của định lí.

c. Chứng minh định lí. 
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Tiết 5: Ôn tập chương I

	Giáo viên và HS
	Nội dung

	GV: bài toán cho gì?

- Cho hai tia phân giác của hai góc đối đỉnh

-GV: Yêu cầu hs vẽ hình, ghi GT+KL

HS thực hiện yêu cầu.

GT:  
[image: image319.wmf]·

xOy

 và 
[image: image320.wmf]·

x'Oy'

 đối đỉnh

        Od là phân giác 
[image: image321.wmf]·

xOy


        Oc là phân giác 
[image: image322.wmf]·

x'Oy'


KL: Oc là tia đối của Od

GV: Muốn chứng minh Oc và Od là hai tia đối nhau ta làm cần chứng minh điều gì?

HS: Cần chứng minh góc dOc = 1800
GV: Em hãy chứng minh

GV yêu cầu HS chứng minh miệng, 1 hs lên bảng chứng minh bài toán

Bài 2:

a) Nêu tên các cặp góc so le trong, cặp góc đồng vị

b) Tính góc ADC, có nhận x
[image: image323.wmf]ét gì về hai đường thẳng AD và BC

c) Chứng mình rằng AB 
[image: image324.wmf]^

 Dy

GV: Hãy nêu tên các góc đồng vị

HS: các cặp góc so le trong


[image: image325.wmf]·

yAB

 và 
[image: image326.wmf]·
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[image: image327.wmf]·

ADC

 và 
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DCx


Các cặp góc đồng vị là 
[image: image329.wmf]·

ADz

và 
[image: image330.wmf]·
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GV: Tính góc ADC dựa vào đâu?

HS: Dựa vào góc kề bù với góc ADz

GV: Nhận xét gì về AD và BC
HS: Hai đường thẳng song song

GV: Theo đâu mà AB 
[image: image331.wmf]^

 Dy

HS: Do AD // BC

GV yêu cầu HS lên bảng trình bày.
Bài 3: 
Cho hình vẽ sau

a) Chứng minh: AC // BD

b) Chứng minh: m 
[image: image332.wmf]^

 AC

c) Chứng minh: AC // c
GV: chứng minh AC//BD như nào?

HS: Tính ra góc BAC rồi so sánh với góc B, hai góc ở vị trí so le trong bằng nhau.

GV: tại sao m 
[image: image333.wmf]^

 AC

HS: vì m 
[image: image334.wmf]^

 BD và BD//AC

GV: Vì sao AC//c

HS: chỉ ra b//c, mà b//a, nên c//a mà AC thuộc a hay c//AC

3 HS lên bảng chứng minh 3 ý a,b,c

	Bài 1: Chứng minh hai tia phân giác của hai góc đối đỉnh là hai tia đối nhau.
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Giải:
Vì 
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 đối đỉnh nên Ox và Ox’ là hai tia đối nhau hay 
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Hay 
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Và 
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Mà Od và Oc là phân giác của 
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Vậy 
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Suy ra 
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Hay Oc và Od là hai tia đối nhau

Bài 2: Cho hình vẽ
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Giải
a) Các cặp góc so le trong là

[image: image348.wmf]·

yAB

 và 
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[image: image350.wmf]·

ADC

 và 
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DCx


Các cặp góc đồng vị là 
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và 
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b)  ta có 
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Có 
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 mà hai góc ở vị trí so le trong nên AD//BC

c) Vì AD // BC và AB
[image: image358.wmf]^

BC nên AB 
[image: image359.wmf]^

AD hay AB 
[image: image360.wmf]^

 Dy ( do A nằm trên Dy)
Bài 3: Cho hình vẽ sau:
[image: image361.jpg]n
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HD: Tính góc ABD, chỉ ra hai góc đồng vị bằng nhau nên AC // BD hay a//b

+ a//b, m 
[image: image362.wmf]^

b nên m 
[image: image363.wmf]^

a

+ a//b; b //c nên a //c




Tiết 6: Ôn tập chương 1
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Hình 1

Xét hình 1.

GV: Vì sao Ax// By

HS: Hai góc so le trong bằng nhau.

GV: Làm thế nào chỉ ra By //Cz

HS: Vẽ tia đối của tia By, để chỉ ra góc trong cùng phía bù nhau. Nên By//Cz.
Hình 2:

Vì sao Ax // By

HS: Chỉ ra hai góc trong cùng phía bù nhau

Vì sao By//Cz?

HS: Chỉ ra hai góc trong cùng phía bù nhau.

Đưa ra kết luận Ax//By//Cz

2 HS lên bảng làm 2 hình

HS dưới lớp làm vào vở.

GV nhận xét, đánh giá.

	Bài 4: Cho hình vẽ, chứng tỏ Ax//By//Cz

[image: image365.jpg]



Hình 2.


Gợi ý.
Dựa vào dấu hiệu nhận biết hai đường thẳng song song để làm bài:

Hai góc so le trong bằng nhau

Hai góc đồng vị bằng nhau

Hai góc trong cùng phía bù nhau

Ba đường thẳng song song




Bài tập kiểm tra 30 phút
Bài 5:  Cho Ax // By ; 
[image: image366.wmf]·
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= 600 ; 
[image: image367.wmf]·
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 = 1000 (hình vẽ bên) . Tính góc 
[image: image368.wmf]·
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?

Hướng dẫn: Vẽ đường thẳng đi qua O và song song với Ax

Bài 6: Cho góc 
[image: image369.wmf]·
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 khác góc bẹt. Gọi OM là tia phân giác góc 
[image: image370.wmf]·
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 Vẽ các tia OC, OD lần lượt là tia đối của tia OA và OM


1/ Chứng minh: 
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·

CODMOB

=



2/ Biết 
[image: image372.wmf]·

AOB

 = 1100. Tính góc 
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Bài 5: Hướng dẫn:

Qua O vẽ đường thẳng song với Ax. 


[image: image374.wmf]·
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 = 600 (góc soletrong do Ot // Ax)

Khi đó: 
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Ta lại có: 
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 (góc soletrong do By // Ot)

Vậy 
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Bài 6:
Bài 5
 1/ Chứng minh: 
[image: image378.wmf]·
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Ta có: 
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 (do OM là phân giác 
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 Mà:
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Suy ra: 
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        2/ Biết 
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 = 1100. Tính góc 
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Vì OM là tia phân giác góc 
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Suy ra: 
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Vậy: 
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Ngày soạn:
   .11.2013

Ngày dạy:    .11.2013
Buổi 7: TỔNG 3 GÓC CỦA MỘT TAM GIÁC –HAI TAM GIÁC BẰNG NHAU

A. Mục tiêu:

- Thông qua bài tập nhằm khắc sâu cho học sinh về tổng các góc của tam giác, tính chất 2 góc nhọn của tam giác vuông, định lí góc ngoài của tam giác.

- Rèn kĩ năng tính số đo các góc,phát hiện các góc bằng nhau,phụ nhau,chứng minh 2 đường thẳng song song .

- Rèn kĩ năng suy luận.

B. Bài học

Tiết 7: Tổng ba góc của một tam giác

	Hoạt động của thầy và trò
	Kiến thức trọng tâm

	I.Kiểm tra.

1.Nêu định lí về tổng 3 góc trong một tam giác

2.Góc ngoài của tam giác là gì?

II.Bài mới.

Giáo viên nêu bài toán,vẽ hình

-Học sinh vẽ hình vào vở.

?Nêu cách tìm x

Học sinh :áp dụng định lí tổng ba góc trong một tam giác

-Cho học sinh làm theo nhóm 

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi  học sinh lên bảng làm .

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 

-Giáo viên nhận xét cùng học sinh .

Giáo viên nêu bài toán

-Gọi 1 học sinh lên bảng vẽ hình

-Các học sinh khác vẽ hình vào vở.

?Nêu cách tính 
[image: image389.wmf]·

ABC


Học sinh :áp dụng định lí tổng ba góc trong một tam giác

-Cho học sinh làm theo nhóm 

-Gọi  học sinh lên bảng làm .

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 

?Nêu cách tính 
[image: image390.wmf]·

ADB

,
[image: image391.wmf]·

CDB


Học sinh : tính 
[image: image392.wmf]·

DBC

 
[image: image393.wmf]Þ

 
[image: image394.wmf]·

BDA

 , 
[image: image395.wmf]·

BDC


-Cho học sinh làm theo nhóm 

-Gọi  học sinh lên bảng làm .

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 

Giáo viên nêu bài toán,vẽ hình

-Học sinh vẽ hình vào vở.

?Nêu GT,KL của bài toán

Học sinh :….

?Nêu cách tính 
[image: image396.wmf]·

DEC


Học sinh :tính 
[image: image397.wmf]·

EDC

 
[image: image398.wmf]Þ

 
[image: image399.wmf]·

DEC


-Cho học sinh làm theo hướng dẫn

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi  học sinh lên bảng làm .

?Còn cách làm nào khác

Học sinh :tính 
[image: image400.wmf]µ
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image401.wmf]Þ

 
[image: image402.wmf]·
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?Nêu các dấu hiệu nhận biết hai đường thẳng song song 

Học sinh :…

?Từ đó hãy nêu cách chứng minh a//b

Học sinh : tính 
[image: image403.wmf]·

CED

 rồi chứng tỏ 


[image: image404.wmf]·

·
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-Cho học sinh làm theo hướng dẫn

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi  học sinh lên bảng làm .

?Còn cách làm nào khác

Học sinh :tính 
[image: image405.wmf]·

ABC

….

Giáo viên nêu bài toán

?Nêu cách tính 
[image: image406.wmf]µ

A

 và 
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C


Học sinh :áp dụng định lí tổng ba góc trong một tam giác tính 
[image: image408.wmf]µ

µ

AC
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 rồi áp dụng quy tắc tìm 2 số biết tổng và hiệu

-Cho học sinh làm theo nhóm 

-Gọi  học sinh lên bảng làm .

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 

Giáo viên nêu bài toán

?Nêu cách tính 
[image: image409.wmf]·
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 và 
[image: image410.wmf]µ

C


Học sinh : Tính 
[image: image411.wmf]·
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-Cho học sinh làm theo nhóm 

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi  học sinh lên bảng làm .

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 


Giáo viên nêu bài toán

?Nêu cách tính 
[image: image416.wmf]µ
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Học sinh : Tính 
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[image: image421.wmf]µ
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-Cho học sinh làm theo nhóm theo hướng dẫn.

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi  học sinh lên bảng làm .

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 

-Giáo viên nhận xét,uốn nắn cho học sinh .

Giáo viên nêu bài toán

?Nêu cách làm bài toán

Học sinh:áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau 

?Từ 
[image: image422.wmf]µ

µ

µ
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 ta có dãy tỉ số bằng nhau nào

Học sinh : 
[image: image423.wmf]µ
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-Cho học sinh làm theo nhóm theo hướng dẫn.

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi  học sinh lên bảng làm .

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 

-Cho học sinh thảo luận làm theo nhóm

-Giáo viên  gợi ý:áp dụng định lí tổng ba góc trong một tam giác.

-Giáo viên đi kiểm tra ,hướng dẫn 

-Gọi 1 học sinh làm được  lên bảng làm 

-Các học sinh khác cùng làm,theo dõi và nhận xét 

-Giáo viên nhắc lại định nghĩa tam giác nhọn,tam giác vuông,tam giác tù.

III.Củng cố.

-Nhắc lại kiến thức đã luyện tập

-Nêu các dạng toán và cách giải.

IV.Hướng dẫn.

-Học kĩ bài theo sgk,vở ghi.

-Làm  lại các bài tập trên 


	Bài 1.Tính các số đo x trong các hình sau:

                                 

           h1                         h2


                                  h3

Giải.

Hình 1:  
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Hình 2:  
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Hình 3:    2x=1800-1360
                 2x=440
                  x=220
Bài 2.Cho 
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 có 
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Tia phân giác của góc B cắt AC ở D

a) Tính 
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b)Tính 
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 , 
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Giải.

a) Ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image442.wmf]·
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b) Vì BD là tia phân giác của 
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Bài 3. Cho hình vẽ sau,biết AB//DE

Tính 
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Giải

Ta có: AB//DE
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Bài 4.
Cho hình vẽ bên

CMR:a//b

Giải.

Xét 
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Mà 2 góc này so le trong 
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Bài 5.Cho 
[image: image477.wmf]ABC

V

 có 
[image: image478.wmf]µ

B

=700 và 
[image: image479.wmf]µ

µ

AC

-

=200
Tính 
[image: image480.wmf]µ

A

 và 
[image: image481.wmf]µ

C


Giải.

Ta có: 
[image: image482.wmf]µ

µ

µ

0

180

ACB

+=-


Thay 
[image: image483.wmf]µ

B

=700  
[image: image484.wmf]Þ

 
[image: image485.wmf]µ

µ

0

110

AC

+=

      

Mà 
[image: image486.wmf]µ

µ

AC

-

=200  
[image: image487.wmf]Þ

 
[image: image488.wmf]µ

A

=(1100+200):2=650
     
[image: image489.wmf]µ

C

=1100-650=450 

Bài 6.Cho 
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.Các tia phân giác của các góc A và C cắt nhau ở K.

Tính 
[image: image492.wmf]·

AKC
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Xét
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Bài 7.Cho 
[image: image504.wmf]HEC

V

.Các tia phân giác của 
[image: image505.wmf]µ

H

 và 
[image: image506.wmf]µ

C

cắt nhau tại N.Biết 
[image: image507.wmf]·

0

123

HNC

=


Tính 
[image: image508.wmf]µ

E


Giải.

Xét 
[image: image509.wmf]HNC

V

 ta có:


[image: image510.wmf]¶

µ

·

0

11

180

HCHNC

++=


Mà 
[image: image511.wmf]·

0

123

HNC

=



[image: image512.wmf]Þ

 
[image: image513.wmf]¶

µ

0

11

57

HC

+=

 (1)

Vì các tia phân giác của 
[image: image514.wmf]µ

H

 và 
[image: image515.wmf]µ

C

cắt nhau tại N 
[image: image516.wmf]Þ

 
[image: image517.wmf]·

·

¶

µ

(

)

11

2

EHCECHHC

+=+

 (2)

Từ (1) và (2) 
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Bài 8.Tính các góc của 
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Giải.
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[image: image526.wmf]µ

µ

µ

::2:3:4

ABC

=

 
[image: image527.wmf]Þ

 
[image: image528.wmf]µ

µ

µ

234

ABC

==


áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau ta có: 
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Bài 9. Cho 
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Giải.

Xét 
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Vậy 
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Ngày soạn:   

Ngày dạy: 22.11.2013

Buổi 8: Đại lượng tỉ lệ thuận – Bài toán về đại lượng tỉ lệ thuận.

Một số bài toán về số thực

A. Mục tiêu:
- Hiểu được công thức đặc trưng của hai đại lượng tỉ lệ thuận, 

- Biết vận dụng các công thức và tính chất để giải được các bài toán cơ bản về hai đại lượng tỉ lệ thuận
B. Bài học
Tiết  13
KIẾN THỨC CẦN NHỚ

· Nếu đại lượng y liên hệ với đại l​ượng x theo công thức y = k.x (với k là hằng số khác 0) thì ta nói y tỉ lệ thuận với x theo hệ số tỉ lệ k.

· Khi y tỉ lệ thuận với x theo hệ số tỉ lệ k thì x tỉ lệ thuận với y theo hệ số tỉ lệ là 
[image: image545.wmf]1

k

 và ta nói x, y tỉ lệ thuận với nhau.

· Cho x và y là hai đại lư​ợng tỉ lệ thuận với nhau y = kx (với k là hằng số khác 0). Khi đó, với mỗi giá trị x1, x2, x3, …khác 0 của x ta có một giá trị t​ương ứng 

y1 = kx1;  y2 = kx2;  y3 = k x3   ; ... của y và luôn có:
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	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 1: 

Biết y tỉ lệ thuân với x theo hệ số tỉ lệ k, x tỉ lệ thuận với z theo hệ số tỉ lệ m (k
[image: image548.wmf]¹

0; m 
[image: image549.wmf]¹

 0). Hỏi z có tỉ lệ thuận với y không? Hệ số tỉ lệ?

GV:  Hãy viết công thức liên hệ giữa x và y, giữa x và z. 

HS: y = k.x và x = m.z

Từ hai công thức hãy lập một công thức liên hệ giữa z và y.

HS: y=k.m.z suy ra 
[image: image550.wmf]1
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Dựa vào công thức lập được cho ta điều gì?

HS: z tỉ lệ thuận với y theo hệ số tỉ lệ 
[image: image551.wmf]1

.
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Bài 2:  Một hình chữ nhật có chiều rộng bằng nửa chiều dài. Viết công thức biểu thị sự phụ thuộc giữa chu vi C của hình chữ nhật và chiều rộng x của nó.

GV:  chiều rộng là x thì chiều dài là gì?

HS: 2x (vì chiều rộng bằng nửa chiều dài)

GV: Chu vi của HCN được tính như nào?

HS: C = (2x+x).2 = 6x

GV: Chu vi C và chiều rộng x là hai đại lượng như thế nào?

HS: Là hai đại lượng tỉ lệ thuận.

Bài 3:  Lớp 7A 1giờ 20 phút trồng được 40 cây. Hỏi sau 2 giờ lớp 7A trồng được bao nhiêu cây.

GV: Theo bài ra ta có những đại lượng nào?

HS: Có đại lượng thời gian và cây trồng, chúng là đại lượng tỉ lệ thuận.

GV: Đơn vị  thời gian đã đồng nhất chưa? Nếu chưa cần làm gì?
HS: Nên đổi về cùng là phút hoặc giờ.

HS lên bảng giải.
Bài 4

Cho x và y là hai đại l​ượng tỉ lệ thuận với nhau. 

a. Điền số thích hợp vào ô trống trong bảng sau:

x

-3

-2

2

4
5

y

9

6

-6
-12

-15
b. y tỉ lệ thuận với x theo hệ số tỉ lệ nào? Viết công thức.

c. x tỉ lệ thuận với y theo hệ số tỉ lệ nào? Viết công thức.

GV: x và y tỉ lệ thuận, ta có công thức gì? Tính được gì?
HS: Tính được hệ số tỉ lệ.
	Bài 1:
Giải: 

y tỉ lệ thuận với x theo hệ số tỉ lệ k thì x tỉ lệ thuận với y theo hệ số tỉ lệ 
[image: image552.wmf]k
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 nên x = 
[image: image553.wmf]k

1

y (1)

x tỉ lệ thuận với z theo hệ số tỉ lệ m thì x tỉ lệ thuận với x theo hệ số tỉ lệ 
[image: image554.wmf]m
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 nên z = 
[image: image555.wmf]m
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x  (2)

Từ (1) và (2) suy ra: z = 
[image: image556.wmf]m
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.
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1

.y = 
[image: image558.wmf]y
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 nên z tỉ lệ thuận với y, hệ số tỉ lệ là 
[image: image559.wmf]mk
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Bài 2

Giải:  Chiều dài hình chữ nhật là 2x


Chu vi hình chữ nhật là: C = (x + 2x) . 2 = 6x


Do đó trong trường hợp này chu vi hình chữ nhật tỉ lệ thuận với chiều rộng của nó

Bài 3: Giải

Biết 1giờ 20 phút = 80 phút trồng được 40 cây

      2 giờ = 120 phút do đó 120 phút trồng được x cây

Thời gian và số cây trồng là hai đại lượng tỉ lệ thuận ta có:


[image: image560.wmf]8040
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 x = 
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Vậy sau 2 giờ lớp 7A trồng được 60 cây.

Bài 4:
Hướng dẫn

Vì x, y tỉ lệ thuận nên k = 6 : (-2) = -3. Từ đó điền tiếp vào bảng giá trị.

y tỉ lệ thuận với x theo hệ số tỉ lệ -3. Công thức: y = -3x.

x tỉ lệ thuận với y theo hệ số tỉ lệ 
[image: image563.wmf]1
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. Công thức: x = 
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Tiết 14:
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 5: Một công nhân cứ 30 phút thì làm xong 3 sản phẩm. Hỏi trong 1 ngày làm việc 8h công nhân đó làm đ​ược bao nhiêu SP?

GV: Thời gian và sp là hai đại lượng như nào với nhau?

HS: Hai đại lượng tỉ lệ thuận. HS làm bài

Bài 6: Thay cho việc đo chiều dài các cuộn dây thép ng​ười ta th​ường cân chúng. Cho biết mỗi mét dây nặng 25 gam.

a) Giả sử x mét dây nặng y gam. Hãy biểu diễn y theo x.

b) Cuộn dây dài bao nhiêu mét biết rằng nó nặng 4,5kg.

GV: Số mét dây và số kg là hai đại lượng gì?
Hãy biểu diễn y theo x.

HS: số mét dây và số kg là hai đại lượng tỉ lệ thuận


[image: image565.wmf]125

xy

=

 hay y = 25.x

GV: Dựa vào đâu để tính số mét dây khi nó nặng 4,5kg

HS: Dựa vào công thức y = 25.x khi biết y = 4,5kg hoặc dựa vào đại lượng tỉ lệ thuận khi 1m dây nặng 25g.
Bài 7: Biết độ dài các cạnh của một tam giác tỉ lệ với 3; 4; 5. Tính độ dài mỗi cạnh của tam giác đó, biết rằng cạnh lớn nhất dài hơn cạnh nhỏ nhất là 8cm?
GV: Như các bài trước, GV yêu cầu HS làm bài.

Bài 8: Cho biết x và y là hai đại lượng tỉ lệ thuận và khi x = 5, y = 20.
a) Tìm hệ số tỉ lệ k của y đối với x và hãy biểu diễn y theo x.

b) Tính giá trị của x khi y = -1000.

GV: x và y tỉ lệ thuận ta có điều gì?

HS: Ta có y = k.x

Thay x = 5 và y = 20 để tính ra k.

HS làm bài


	Bài 5:
HD: 

Gọi x là số SP cần tìm, ta có: 

Số sản phẩm và thời gian là hai đại lượng tỉ lệ thuận:


[image: image566.wmf]0,538.3
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Bài 6:

Số mét dây và số kg là hai đại lượng tỉ lệ thuận
Theo bài ra ta có 
[image: image567.wmf]125
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Hay  y = 25.x(gam)

b. Gọi x là chiều dài của cuộn dây đó, ta có: 
[image: image568.wmf]2514500.1
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Bài 7: Hướng dẫn

Gọi độ dài các cạnh của tam giác lần l​ượt là a, b, c( cm) (a, b, c >0).

Theo bài ra ta có 
[image: image569.wmf]345
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 và c – a = 8 

Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau ta có


[image: image570.wmf]8
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a = 12; b = 16; c = 20

Kết luận.

Bài 8:
Vì y và x là hai đại lượng tỉ lệ thuận nên ta có y = k.x

Theo bài ra x = 5 thì y = 20 ta có

20 = k.5 vậy k = 4.

Hệ số tỉ lệ: k = 4. Công thức biểu diễn y theo x là y = 4.x

y = -1000 ta có : -1000 = 4.x

x = -1000:4 = -250




Tiết 15: Một số bài toán về số thực

	Hoạt động của GV và HS
	Kiến thức cơ bản

	Bài 1:Tính

a) 
[image: image571.wmf]0,36

 + 
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b) 
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c) 
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 + 
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HS vận dụng các kiến thức về căn bậc hai số học để tính toán  
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Bài 2: Tính giá trị của biểu thức

A = 
[image: image578.wmf]4
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C = 
[image: image580.wmf][
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3 HS lên bảng vận dụng tính. HS dưới lớp làm vào vở.
GV quan sát hs làm bài.

Bài 3: Tìm x

Tìm x biết:

a)x - 2
[image: image581.wmf]x

 = 0;  


b) 
[image: image582.wmf]1
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 c) (x - 1)2 = 
[image: image583.wmf]9
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d) 
[image: image584.wmf]0
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HS áp dụng các kiến thức đã học để giải toán tìm x.


	Bài 1: HD - KQ

a  
[image: image585.wmf]0,36

 + 
[image: image586.wmf]0,49

 = 0,6 + 0,7 = 1,3
b  
[image: image587.wmf]4
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c  
[image: image590.wmf]2
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 + 
[image: image591.wmf]2
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 = 2-4 = -2

Bài 2: Đáp số
A = 16.3-9.5+49 = 52

B = 4.3-9.2+8-5 = -3

C = 2
Bài 3: HD

a)  x - 2
[image: image592.wmf]x

 = 0
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Bài tập về nhà:

Bài 4: Tìm x biết

a) 
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b) 
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Bài 5: Thực hiện phép tính

a) 
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Ngày soạn:


Ngày dạy:

Buổi 9: HAI TAM GIÁC BẰNG NHAU

A. Mục tiêu:
- Hiểu được định nghĩa hai tam giác bằng nhau (c-g-c)

- Biết vận dụng chứng minh được bài toán về chứng minh hai tam giác bằng nhau, 

- Rèn kỹ năng vẽ hình và chứng minh hình học.

B. Bài học

Lí thuyết: Nếu hai cạnh và góc xen giữa của tam giác này bằng hai cạnh và góc xen giữa của tam giác kia thì hai tam giác đó bằng nhau (Trường hợp bằng nhau cạnh - góc - cạnh: c.g.c).
Tiết:
	Hoạt động của GV và HS
	Kiến thức

	Bài 1: Cho hình vẽ 

Chứng minh 
[image: image608.wmf]D

ABC =
[image: image609.wmf]D

ADE
HS ghi GT/KL
GV: Theo hình vẽ ta có điều gì?
HS: AB = AD; BE = DC.

GV: Muốn chứng minh hai tam giác ABC và ADE bằng nhau ta sẽ cm theo trường hợp nào? Và khi đó ta cần thêm điều gì?
HS: Ta chứng minh theo trường hợp c-g-c. Ta cần chỉ ra AE = AC

GV: Yêu cầu HS lên bảng chứng minh.

HS dưới lớp làm vào vở.

GV nhận xét, sửa sai
Bài 2: Cho 
[image: image610.wmf]D

ABC có AB=AC, vẽ về phiá ngoài cuả 
[image: image611.wmf]D

ABC các tam giác vuông ABK và tam giác vuông ACD có AB=AK,AC=AD. Chứng minh: 
[image: image612.wmf]D

ABK =
[image: image613.wmf]D

ACD.
Gv yêu cầu 1 hs ghi GT-KT. 1 hs lên bảng vẽ hình.
GV: Hai tam giác ABK và ACD sẽ bằng nhau theo trường hợp nào? Chứng minh
HS: Bằng nhau theo trường hợp c-g-c

(HS chứng minh)

GV nhận xét, sửa sai xót cho học sinh.
	Bài 1:

GT: 
[image: image614.wmf]·

xAy


         B
[image: image615.wmf]Î

Ax;D
[image: image616.wmf]Î

Ay

         AB = AD

         E
[image: image617.wmf]Î

Bx;C
[image: image618.wmf]Î

Dy

          BE = DC

KL: 
[image: image619.wmf]D

ABC =
[image: image620.wmf]D

ADE;

Giải

AD = AB(gt)

[image: image621.wmf]Þ

AD+DC = AB+BE

DC = BE(gt) 

Hay AE = AC

Xét 
[image: image622.wmf]D

ABC Và 
[image: image623.wmf]D

ADE có:

AB= AD(gt)  ; 
[image: image624.wmf]µ

A

 chung ; AC = AE


[image: image625.wmf]Þ

 
[image: image626.wmf]D

ABC =
[image: image627.wmf]D

ADE (c.g.c)

Bài 2

GT :  
[image: image628.wmf]D

ABC; AB=  AC

         
[image: image629.wmf]D

ABK (
[image: image630.wmf]·

1

KBAV

=

) ; AB = AK

         
[image: image631.wmf]D

ADC (
[image: image632.wmf]·

DAC

= 1V) ; AD = AC

KL:  
[image: image633.wmf]D

AKB =
[image: image634.wmf]D

ADC.


CM:
Ta có :   AK = AB(gt) và  AD = AC(gt) mà AB= AC(gt) suy ra : AK = AD (t/c bắc cầu)


[image: image635.wmf]D

AKB và 
[image: image636.wmf]D

ADC có:  AB = AC(gt); 
[image: image637.wmf]·

·

KABDAC

=

=900(gt); AK = AD (cmt)     


[image: image638.wmf]Þ


[image: image639.wmf]D

AKB =
[image: image640.wmf]D

ADC(c-g-c)



Tiết

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 3. : Cho đoạn thẳng BC và đường trung trực d của nó, d  giao với BC tại M. Trên d lấy hai điểm K và E khác M. Nối EB,EC , KB, KC.

Chỉ ra các tam giác bằng nhau trên hình ?

GV: Có mấy trường hợp của K, E và M

HS: Có 2, trường hợp E, K, M cùng phía với BC và trường hợp M nằm giữa E và K.
GV: Yêu cầu 2 HS lên vẽ hình 2 trường hợp.
HS lên vẽ hình

GV yêu cầu HS chỉ ra các tam giác bằng nhau trên từng hình vẽ.

HS thực hiện theo yêu cầu

[image: image641.emf]d

C

B

E

M

K


GV rèn cách chứng minh các tam giác bằng nhau cho học sinh
	Bài 3;
a)Trường hợp E nằm giữa K và M

[image: image642.emf]2
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d
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C M

E

K



[image: image643.wmf]D

BEM=
[image: image644.wmf]D

CEM (vì 
[image: image645.wmf]·

·

12

1

V

MM

==

) cạnh EM chung ;BM=CM(gt)


[image: image646.wmf]D

BKM =
[image: image647.wmf]D

CKM chứng minh tương tự (cgc)


[image: image648.wmf]D

BKE  =
[image: image649.wmf]D

CKE(vì BE = EC;BK = CK, cạnh KE chung) (trường hợp c.c.c)

b/ Trường hợp M nằm giữa Kvà E


[image: image650.wmf]D

BKM =
[image: image651.wmf]D

CKM (c.g.c) 
[image: image652.wmf]Þ

KB = KC


[image: image653.wmf]D

BEM=
[image: image654.wmf]D

CEM (c.g.c) 
[image: image655.wmf]Þ

EB = EC


[image: image656.wmf]D

BKE =
[image: image657.wmf]D

CKE (c.c.c)




Tiết: ..
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 4: Cho tam giác AOB có OA = OB . Tia phân giác của 
[image: image658.wmf]µ

O

 cắt AB ở D. 

Chứng minh :a/ DA = DB

b/ OD
[image: image659.wmf]^

AB

HS lên bảng vẽ hình, ghi GT, KL
GV: Muốn chứng minh DA = DB ta cần chứng minh điều gì?
HS: ta cần chứng minh hai tam giác AOD và BOD bằng nhau từ đó suy ra.

GV: Em hãy chứng minh hai tam giác đó bằng nhau.

HS: Chứng minh

GV: Muốn chứng minh OD vuông góc với AB ta cần chỉ ra điều gì?
Chỉ ra góc ODA bằng 90 độ.

HS chứng minh
Bài 5 : Cho 
[image: image660.wmf]D

ABC có 3 góc nhọn. Vẽ AD(vuông góc. AC = AB và D khác phía C đối với AB, vẽ AE(AC: AD = AC và E khác phía đối với AC. CMR:
a) DC = BE

b) DC ( BE

GV yêu cầu hs ghi giả thiết, kết luận, vẽ hình.
HS thực hiện theo yêu cầu.

GV hướng dẫn HS chỉ ra 
[image: image661.wmf]¼

DAC

 = 
[image: image662.wmf]¼

BAE

 từ đó để học sinh nhìn ta hai tam giác DAC và BAE có thể bằng nhau.

HS theo dõi giáo viên hướng dẫn và làm bài.

Dặn dò: Về nhà xem các bài tập đã chữa.

Ôn tập lại lý thuyết.
	Bài 4:
GT: 
[image: image663.wmf]D

AOB, OA = OB, 
[image: image664.wmf]µ
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1
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KL: DA = DB

       OD
[image: image665.wmf]^

AB
    [image: image666.emf]2

1

1
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A

B

O


Xét tam giác ODA và tam giác ODB có OA = OB (gt) 
[image: image667.wmf]µ

¶

1

2

OO

=

 (gt) và OD là cạnh chung. Vậy 
[image: image668.wmf]D

ODA = 
[image: image669.wmf]D

ODB 
Suy ra DA = DB ( hai cạnh tương ứng)

Và 
[image: image670.wmf]µ

¶

1

2

DD

=

 (hai góc tương ứng)

Mà 
[image: image671.wmf]µ
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0

1
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180

DD

+=


Nên 
[image: image672.wmf]µ

¶

0

1

2

90

DD

==


Hay OD vuông góc với AB
Bài 5:

[image: image673.png]



a) CM: DC=BE

ta có 
[image: image674.wmf]¼

DAC

 
= 
[image: image675.wmf]¼

DAB

+
[image: image676.wmf]¼

BAC

 = 900 + 
[image: image677.wmf]¼

BAC



[image: image678.wmf]¼

BAE

 
= 
[image: image679.wmf]¼

BAC

+
[image: image680.wmf]¼

CAE

 =
[image: image681.wmf]¼

BAC

 + 900
=> 
[image: image682.wmf]¼

DAC

 = 
[image: image683.wmf]¼

BAE


Xét 
[image: image684.wmf]D

DAC và 
[image: image685.wmf]D

BAE có:

AD = BA (gt) (c) ; AC = AE (gt) (c) ; 
[image: image686.wmf]¼

DAC

 = 
[image: image687.wmf]»

AE

 (cm trên) (g)

=> 
[image: image688.wmf]D

DAC=
[image: image689.wmf]D

BAE (c-g-c)

=> DC = BE (2 cạnh tương ứng)

b) CM: DC(BE

Gọi H = DC
[image: image690.wmf]I

BE; I = BE
[image: image691.wmf]I

AC

Ta có: 
[image: image692.wmf]D

ADC=
[image: image693.wmf]D

ABC (cm trên)

=> 
[image: image694.wmf]¼

ACD

=
[image: image695.wmf]¼

AEB

 (2 góc tương ứng)

mà: 
[image: image696.wmf]¼

DHI

=
[image: image697.wmf]¼

HIC

+
[image: image698.wmf]¼

ICH

 (2 góc bằng tổng 2 góc bên trong không kề)

=>
[image: image699.wmf]¼

DHI

=
[image: image700.wmf]¼

AIE

+
[image: image701.wmf]¼

AEI

 (
[image: image702.wmf]¼

HIC

 và 
[image: image703.wmf]¼

AIE

 đđ)



Ngày soạn: 21.11.2013

Ngày dạy:    .11.2013

Buổi 10: Đại lượng tỉ lệ nghịch – Các bài toán về đại lượng tỉ lệ nghịch.
A. Mục tiêu:
- Hiểu được công thức đặc trưng của hai đại lượng tỉ lệ thuận, 

- Biết vận dụng các công thức và tính chất để giải được các bài toán cơ bản về hai đại lượng tỉ lệ thuận

B. Bài học

Tiết 16
KIẾN THỨC:

· Nếu đại lượng y liên hệ với đại lư​ợng x theo công thức 
[image: image704.wmf]a

y

x

=

 (hay x.y =a) (với a là hằng số khác 0) thì ta nói y tỉ lệ nghịch với x theo hệ số tỉ lệ a.

· Khi y tỉ lệ nghịch với x theo hệ số tỉ lệ a thì x cũng tỉ lệ nghịch với y theo hệ số tỉ lệ là a và ta nói x, y tỉ lệ nghịch với nhau.

· Cho x và y là hai đại l​ượng tỉ lệ nghịch với nhau 
[image: image705.wmf]a

y

x

=

 (với a là hằng số khác 0). Khi đó, với mỗi giá trị x1, x2, x3, … khác 0 của x ta có một giá trị tương ứng 


[image: image706.wmf]123

123
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xxx
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  ; ....của y và luôn có:

    1/ x1.y1 = x2.y2=x3.y3= ...... =a

2/ 
[image: image707.wmf]121323
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	Hoạt động của GV và HS
	Kiến thức cơ bản

	Bài 1. Cho biết x và y là hai đại lượng tỉ lệ nghịch, hoàn thành bảng sau:

x

3

9

-1,5

y

6

1,8

-0,6

GV: Để giải bài toán này cần làm gì?
HS: Cần tìm hệ số tỉ lệ rồi tính các giá trị của x và y tương ứng

Bài 2:
Cho biết x và y là hai đại lượng tỉ lệ nghịch và khi x = 2, y = -15.

a) Tìm hệ số tỉ lệ k của y đối với x và hãy biểu diễn y theo x.

b) Tính giá trị của x khi y = -10.

GV: Để tìm hệ số tỉ lệ k của y đối với x ta làm như nào?
HS: Do y và x tỉ lệ nghịch nên y.x=k, thay số ta tính được a.

GV: Làm thế nào tính được x khi y = -10

HS: Ta thay vào công thức ở ý a tìm được k để tính ra x.

Bài 3: Cho bảng sau:

x

-10

20

4

-12

9

y

6

-3

-15

5

-7

Hai đại lượng x và y được cho ở trên có phải là hai đại lượng tỉ lệ nghịch không? Vì sao?.

GV: Muốn biết x và y có tỉ lệ nghịch ko ta cần làm gì?

HS: ta cần xét tỉ lệ 
[image: image708.wmf]112233

......

xyxyxya

====


GV: Ở đây x và y có tỉ lệ nghịch không? Vì sao?

HS: x và y không tỉ lệ nghịch vì


[image: image709.wmf](
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	Bài 1.
x

3

9

10

-30

-1,5

y

6

2

1,8

-0,6

-12

Bài 2:

a) Vì x và y là hai đại lượng tỉ lệ nghịch nên ta có x.y = k. Mà x = 2 thì y = -15 nên ta có k = 2.(-15)=-30.

CT: y.x = -30

b)

y = -10 thì ta có -10.x=-30

x = 3

Bài 3:

 x và y  không phải hai đại lượng tỉ lệ nghịch vì: 


[image: image710.wmf](
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Tiết 17.

	Hoạt động của GV và HS
	Kiến thức cơ bản

	Bài 1:

a. Biết y tỉ lệ thuận với x, hệ số tỉ lệ là 3; x tỉ lệ nghịch với z, hệ số tỉ lệ là 15, Hỏi y tỉ lệ thuận hay nghịch với z? Hệ số tỉ lệ?

b. Biết y tỉ lệ nghich với x, hệ số tỉ lệ là a, x tỉ lệ nghịch với z, hệ số tỉ lệ là 6. Hỏi y tỉ lệ thuận hay nghịch với z? Hệ số tỉ lệ?

GV: Muốn biết hai đại lượng tỉ lệ thuận hay tỉ lệ nghịch ta dựa vào điều gì?

HS: Ta biểu diễn đại lượng này theo đại lượng kia và xác định xem TLT hay TLN.

HS lên bảng làm bài.

Bài 2: Biết x và y tỉ lệ nghịch với 3 và 5 và x . y = 1500. Tìm các số x và y.

GV: x và y tỉ lệ nghịch với 3 và 5 thì ta có điều gì? 

HS: 3.x = 5.y

GV: HD:

 
[image: image711.wmf]2
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Từ đó tìm ra hệ số tỉ lệ k và giải ra x và y.

GV yêu cầu HS lên bảng làm bài.

Bài 3:Cạnh của ba hình vuông tỉ lệ nghịch với 5 : 6 : 10. Tổng diện tích ba hình vuông và 70m2. Hỏi cạnh của mỗi hình vuông ấy có độ dài là bao nhiêu?

GV: Ta gọi ẩn như nào và có điều gì?

HS: Gọi 3 cạnh hình vuông là x,y,z, lập được tỉ lệ: 5x=6y=10z

Có 
[image: image712.wmf]222

70

xyz

++=


GV: Hãy làm giống bài 2, rút ra hệ số tỉ lệ và tính.

HS giải bài toán.

GV có thể hướng dẫn HS theo công thức a = b thì a2 = b2
Dặn dò: Về nhà xem lại bài tập đã học.

Ôn tập lý thuyết.


	Bài 1:

a. y tỉ lệ thuận với x, hệ số tỉ lệ là 3 nên: y = 3x   (1)

   x tỉ lệ nghịch với z, hệ số tỉ lệ là 15 nên x . z = 15 
[image: image713.wmf]Þ

 x = 
[image: image714.wmf]z

15

   (2)

Từ (1) và (2) suy ra: y = 
[image: image715.wmf]z

45

. Vậy y tỉ lệ nghịch với z, hệ số tỉ lệ là 45.

b.  y tỉ lệ nghịch với x, hệ số tỉ lệ là a nên y = 
[image: image716.wmf]x

a

   (1)

     x tỉ lệ nghịch với z, hệ số tỉ lệ là b nên x = 
[image: image717.wmf]z

b

    (2)

  Từ (1) và (2) suy ra   y = 
[image: image718.wmf]x

b

a

.


Vậy y tỉ lệ thuận với z theo hệ số tỉ lệ 
[image: image719.wmf]b

a

.

Bài 2: 

Ta có: 3x = 5y 
[image: image720.wmf]2
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   mà x. y = 1500 suy ra 
[image: image721.wmf]150
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Với k = 150 thì 
[image: image722.wmf]50
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 và 
[image: image723.wmf]30
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Với k = - 150 thì 
[image: image724.wmf]50
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 và 
[image: image725.wmf]30
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Bài 3

Gọi các cạnh của ba hình vuông lần lượt là x, y, z.    Tỉ lệ nghịch với 5 : 6 : 10

Thì x, y, z tỉ lệ thuận với 
[image: image726.wmf]10
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Tức là:   
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x2 + y2 + z2 = 
[image: image728.wmf]30
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Vậy cạnh của mỗi hình vuông là: x = 
[image: image729.wmf]6
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Ngày soạn:



Ngày dạy:   12.2013

Buổi 11: TRƯỜNG HỢP BẰNG NHAU CỦA TAM GIÁC
A. Môc tiªu:

- Giúp học sinh củng cố về định nghĩa hai tam giác bằng nhau trường hợp g-c-g
- Rèn kĩ năng vận dụng định nghĩa để giải bài toán.
- Rèn tinh thần hợp tác tích cực trong hoạt động nhóm, làm việc nghiêm túc.

B. Bài học
1. Lí thuyết:
Nếu một cạnh và hai góc kề của tam giác này bằng một cạnh và hai góc kề của tam giác kia thì hai tam giác đó bằng nhau
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 1:  Cho 
[image: image732.wmf]V

ABC  có góc A  = 600. Các tia phân giác các góc B; C cắt nhau ở I và AC; AB theo thứ tự ở D; E . chứng minh rằng ID=IE

 GV yêu cầu HS vẽ hình, ghi GT + KL

HS thực hiện yêu cầu.

GV gợi ý kẻ tia phân giác IK của góc BIC

Tính 
[image: image733.wmf]µ

B

 +  
[image: image734.wmf]µ

C

 
HS: 
[image: image735.wmf]µ

B

 +  
[image: image736.wmf]µ

C

 =1200

GV: Tính 
[image: image737.wmf]µ

¶

1

1

C

B

+


HS: 
[image: image738.wmf]µ

¶

0
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+==


Tính góc BIC 

HS: 
[image: image739.wmf]·

0

120

BIC

=


GV: Tính 
[image: image740.wmf]µ

3

I

;
[image: image741.wmf]µ

µ

12

;

II

;
[image: image742.wmf]µ

4

I


HS: đều bằng 600

GV Từ đó hãy chứng minh BE = BK = KD

	GT: 
[image: image743.wmf]V

ABC ; góc A  = 600.
        BD là phân giác góc B; 

         CE là phân giác góc C; 

         BD cắt CE tại I

KL: Chứng minh ID = IE

Giải: 
Kẻ phân giác IK của góc BIC ta được 
[image: image744.wmf]µ

µ

12

II

=

, theo đầu bài 
[image: image745.wmf]V

 ABC:


[image: image746.wmf]µ
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[image: image747.wmf]Þ


[image: image748.wmf]µ
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 +  
[image: image749.wmf]µ
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 =1200 

Có   
[image: image750.wmf]µ
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    (gt), 
[image: image751.wmf]¶
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    (gt)
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[image: image754.wmf]Þ
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[image: image756.wmf]µ
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= 600 và 
[image: image757.wmf]µ
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 = 600 ,   
[image: image758.wmf]µ
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[image: image759.wmf]Þ


[image: image760.wmf]µ

3

I

=
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khi đó ta có 
[image: image763.wmf]V

 BEI = 
[image: image764.wmf]V

 BKI (g-c-g) 
[image: image765.wmf]Þ

IE = IK (cạnh tương ứng )

Chứng minh tương tự  
[image: image766.wmf]V

 IDC=
[image: image767.wmf]V

 IKC  
[image: image768.wmf]Þ

IK = ID 
[image: image769.wmf]Þ

IE = ID = IK 




Tiết   
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 2: Qua trung điểm M của đoạn thẳng AB kẻ đường thẳng vuông góc với AB. Trên đường thẳng đó lấy điểm K. Chứng minh MK là tia phân giác của góc AKB.

GV: Yêu cầu hs vẽ hình, ghi GT, KL.

HS thực hiện yêu cầu

Khi đó KM là đường gì của đoạn AB
HS: KM là đường trung trực.

GV: Để chứng minh KM là tia phân giác ta cần chứng minh điều gì?
HS: Ta cần chứng minh hai góc bằng nhau ( chứng minh hai tam giác bằng nhau từ đó chỉ ra hai góc bằng nhau)

Bài 3:  Cho 
[image: image770.wmf]¼

xOy

 khác góc bẹt. Lấy A, B ( Ox sao cho OA< OB. Lấy C, D ( Oy sao cho OC = OA, OD = OB. Gọi E là giao điểm của AD và BC. Cmr:
a) AD = BC

b) [image: image771.wmf]D

EAB=[image: image772.wmf]D

ECD

c) OE là tia phân giác của 
[image: image773.wmf]¼

xOy

.

GV yêu cầu HS ghi GT+KL và vẽ hình

HS thực hiện yêu cầu

[image: image774.png]GT| z0y<180°
AB<Ox.CD<Oy
OA=OB:0C =0A.0D=
OB
E=ADNBC

KL |a)AD=BC
b) AEAB=AECD
©) OF Ia tia phan giac 0y




GV hướng dẫn HS chứng minh.

Chứng minh AD = BC dựa vào tam giác nào bằng nhau?

HS: Tam giác OAD và OCB


	Bài 2:

[image: image775.png]



HD:

[image: image776.wmf]BKM

AKM

D

=

D



[image: image777.wmf]Þ

AKM = BKM (cặp góc tương ứng)

Do đó: KM là tia phân giác của góc AKB

a) CM: AD = BC

Xét [image: image778.wmf]D

AOD và [image: image779.wmf]D

COB có:


[image: image780.wmf]µ

O

: góc chung (gt); OA = OC (gt) ; OD = OB (gt) 

=>[image: image781.wmf]D

AOD=[image: image782.wmf]D

COB (c-g-c)

=> AD = CB (2 cạnh tương ứng)

b) CM: [image: image783.wmf]D

EAB=[image: image784.wmf]D

ECD

Ta có: 
[image: image785.wmf]¼

OAD

+
[image: image786.wmf]¼

DAB

=1800 (2 góc kề bù)



[image: image787.wmf]¼

OCB

+
[image: image788.wmf]¼

BCD

=1800 (2 góc kề bù)

Mà: 
[image: image789.wmf]¼

OAD

=
[image: image790.wmf]¼

OCB

 ([image: image791.wmf]D

AOD=[image: image792.wmf]D

COB) => 
[image: image793.wmf]¼

DAB

=
[image: image794.wmf]¼

BCD




*Xét [image: image795.wmf]D

EAB và [image: image796.wmf]D

ECD có:

AB = CD (AB = OB- OA; CD =OD - OC mà OA = OC; OB = OD) 


[image: image797.wmf]¼

ADB

=
[image: image798.wmf]¼

DCB

 (cmt) 


[image: image799.wmf]¼

OBC

=
[image: image800.wmf]¼

ODA

 ([image: image801.wmf]D

AOD=[image: image802.wmf]D

COB) 

=> [image: image803.wmf]D

CED=[image: image804.wmf]D

AEB (g-c-g)

c) CM: DE là tia phân giác của 
[image: image805.wmf]¼

xOy


Xét [image: image806.wmf]D

OCE và [image: image807.wmf]D

OAE có:

OE: cạnh chung ; OC = OA (gt) ; EC = EA ( Do [image: image808.wmf]D

CED =[image: image809.wmf]D

AEB) 

=> [image: image810.wmf]D

CED =[image: image811.wmf]D

AEB (c-c-c)

=> 
[image: image812.wmf]¼

COE

=
[image: image813.wmf]¼

AOE

 (2 góc tương ứng




	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 4: Cho đường thẳng CD cắt đường thẳng AB và CA = CB, DA = DB. Chứng minh rằng CD là đường trung trực của đoạn thẳng AB.

GV: Yêu cầu HS vẽ hình – Ghi GT+KL

GV: Để CD thỏa mãn là trung trực của AB cần điều kiện gì?

Hãy chỉ ra CD vuông góc với AB và CD cắt AB tại trung điểm của AB

Bài tập về nhà: 

Bài 1: Cho 
[image: image814.wmf]D

ABC có góc A bằng 600. Tia phân giác của góc B cắt AC ở M, tia phân giác của góc C cắt AB ở N. Chứng minh rằng BN + CM = BC.

Bài 2: Cho 
[image: image815.wmf]D

ABC vuông tại A, M là trung điểm của AC. Trên tia đối của tia MB lấy điểm K sao cho MK = MB. Chứng minh rằng:

a) KC vuông góc với AC.

b) AK song song với BC.


	Bài 4: HD

Xét hai tam giác ACD và BCD chúng có: CA = CB ; DA = DB (gt)

   cạnh DC chung nên 
[image: image816.wmf]BCD

ACD

D

=

D

 (c.c.c)

từ đó suy ra: góc ACD = góc BCD

  Gọi O là giao điểm của AB và CD.

Xét hai tam giác OAC và OBD chúng có: ACD = BCD (c/m trên); CA = CB (gt)

  cạnh OC chung nên 
[image: image817.wmf]OBC

OAC

D

=

D


[image: image818.wmf]Þ

 OA = OB và AOC = BOC

    Mà AOB + BOC = 1800 (c.g.c)


[image: image819.wmf]Þ


AOC = BOC = 900 
[image: image820.wmf]Þ

 DC 
[image: image821.wmf]^

 AB

Do đó: CD là đường trung trực của đoạn thẳng AB.

Bài 3: Cho 
[image: image822.wmf]D

ABC, kẻ BD vuông góc với AC, kẻ CE vuông góc với AB. Trên tia đối của tia BD, lấy điểm H sao cho BH = AC. Trên tia đối của tia CE lấy điểm K sao cho CK = AB. Chứng minh rằng AH = AK.

Bài 4: Cho 
[image: image823.wmf]D

ABC có AB = AC. Trên cạnh AB và AC lấy các điểm D và E sao cho AD = AE. Gọi K là giao điểm của BE và CD. Chứng minh rằng:

a) BE = CD                       

b) 
[image: image824.wmf]D

KBD = 
[image: image825.wmf]D

KCE.  




Ngày soạn: 3.12.2013



Ngày dạy:    .12.2013

Buổi 12:  TỔNG HỢP HÀM SỐ VÀ ĐỒ THỊ
I. MỤC TIÊU:

- Hệ thống các kiến thức cơ bản của chương “Hàm số và đồ thị”.

- HS được củng cố các kiến thức cơ bản của chương “Hàm số và đồ thị” qua các bài tập.

II/ NỘI DUNG

Tiết 19:

Khái niệm: Nếu đại lượng y thay đổi phụ thuộc vào đại lượng thay đổi x sao cho với mỗi giá trị của x ta luôn xác định được chỉ một giá trị tương ứng của y thì y được gọi là hàm số của x và x gọi là biến số.

Chú ý:

- Khi x thay đổi mà y luôn nhận một giá trị thì y được gọi là hàm hằng.

- Hàm số có thể cho bới bảng hoặc công thức.

- Khi y là hàm số của x thì ta có thể viết y = f(x); y = g(x)…

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung


Bài 1:
Bài 1: Chọn phương án đúng: Đại lượng y không là hàm số của đại lượng x nếu:

a) 

	x
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	y
	10
	5
	0
	5
	10
	15


b)
	x 
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	y 
	-3
	-4
	-5
	-4
	- 3
	-2


c)

	x 
	-1
	-1.5
	-2
	-2.5
	-2.5
	-3

	y 
	5
	4
	3
	2
	1
	0


d)

	x 
	-7
	-5
	-3
	-1
	1
	3

	y 
	2
	2
	2
	2
	2
	2


	GV: Dựa vào định nghĩa, hãy xác định đâu là phương án sai

HS: Suy nghĩ và đưa ra kết quả

Bài 2:

Cho hàm số y = f(x) = x2 - 1

Các khẳng định sau đúng (Đ) hay sai (S)

a) Với x = -3 thì f(x) = -10



b) Với x = -3 thì f(x) = 8

c) Nếu f(x) = 0 thì x = 1




d) Nếu f(x) = 0 thì x = 
[image: image826.wmf]1

±


e) Với x = 3 thì f(x) = 8




f) Với f(x) = 8 thì x = 3

g) Với f(x) = 8 thì x = 
[image: image827.wmf]3

±


GV: Để chọn đáp án đúng sai ta  phải làm gì?

HS: Ta thay x để tính f(x) hoặc thay f(x) bằng giá trị cho trước để  tính ra x rồi nhận xét

HS làm bài

Bài 3:

Hàm số y = f(x) được cho bởi công thức 

y = 3x2 - 7

a) Tính f(-1); f(0); f(
[image: image828.wmf]5

1

); 

f(-5); f(-3,1); f(
[image: image829.wmf]2

1

1

)

b. Tính các giá trị của x tương ứng với các giá trị của y lần lượt là:

-4; 
5;
20;

[image: image830.wmf]3

2

6

-

;

-10

GV: Yêu cầu 2 HS lên bảng làm câu a

HS – Làm bài – HS nhận xét

GV: Yêu cầu 2 HS làm bài câu b

HS làm bài, nhận xét.
	Bài 1: Đáp án sai: câu c

Bài 2:

a) Sai

b) Đúng

c) Sai
d) Đúng

e) Đúng

f) Sai

g) Đúng

Bài 3.

a)  f(-1) =  -4; f(0) = -7; ....

f(
[image: image831.wmf]5

1

) = 
f(-5) = 68 

b)

3x2 – 7 = -4

3x2   = 3

x2  = 1

x = 1 hoặc x = -1

HS làm tương tự các ý còn lại.




Tiết 20: Mặt phẳng tọa độ
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 4: Hàm số y = f(x) được cho bởi công thức 
[image: image832.wmf]2

16

-

=

x

y


a) Tìm các giá trị của x sao cho vế phải là công thức có nghĩa.

b) Hãy điền các giá trị tương ứng của hàm số y = f(x) vào bảng sau:


GV: Một phân số có nghĩa khi nào?

HS: Khi mẫu số khác 0

GV: Vậy f(x) có nghĩa khi nào?
Khi mẫu x-2 khác 0.

b) HS tự điền kết quả



	Bài 4:
a) 
[image: image833.wmf]16

2

x

-

 có nghĩa khi x – 2 khác 0. Hay x khác 2



Mặt phẳng tọa độ
KIẾN THỨC CƠ BẢN

1. Mặt phẳng toạ độ

Trên mặt phẳng, ta vẽ hai trục Ox, Oy vuông góc với nhau và cắt nhau tại gốc của mỗi trục. Khi đó ta có hệ trục toạ độ Oxy.

- Các trục Ox và Oy gọi là các trục toạ độ: Ox gọi là trục hoành; Oy gọi là trục tung. Người ta vẽ Ox nằm ngang, Oy nằm thẳng đứng.

- Giao điểm O biểu diễn số 0 của trục gọi là gốc toạ độ.

- Mặt phẳng có hệ trục toạ độ Oxy gọi là mặt phẳng toạ độ Oxy.

- Hai trục toạ độ chia mặt phẳng thành bốn góc: Góc phần tư thứ I, II, III, IV theo thứ tự ngược chiều kim đồng hồ.

2. Toạ độ của một điểm trong mặt phẳng toạ độ

Trên mặt phẳng toạ độ:

- Mỗi điểm M xác định bởi một cặp số (x0; y0). Ngược lại, mỗi cặp số (x0; y0) xác định một điểm M.

- Cặp số (x0; y0) gọi là toạ độ của điểm M. x​0 là hoành độ, y0 là tung độ của điểm M.

- Điểm M có toạ độ (x0; y0) được ký hiệu là M(x0; y0).

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 1: Cho các điểm
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a)  Điểm nào nằm trên trục hoành, điểm nào nằm trên trục tung?
b) Điểm nào nằm ở góc phần tư thứ I; II; III; IV

GV: Những điểm như nào nằm trên trục hoành?
HS: Điểm có tung độ bằng 0

Những điểm như nào nằm trên trục tung?
HS: Điểm có hoành độ bằng 0

GV: Những điểm như nào nằm ở góc phần tư thứ I
HS: Những điểm có hoành độ là số dương, tung độ là số dương.

Bài 2: Các phát biểu sau đúng (đ) hay sai (s)

a) Mọi điểm nằm trên trục hoành đều có hoành độ bằng 0.

b) Mọi điểm có hoành độ bằng 0 đều nằm trên trục tung.

c) Mọi điểm có hoành độ dương đều nằm ở góc phần tư thứ I.

d) Mọi điểm nằm ở góc phần tư thứ I đều có hoành độ và tung độ dương.

e) Mọi điểm nằm ở góc phần tư thứ II đều có hoành độ âm.

HS đọc đề và suy nghĩ
Bài 3: Vẽ trên cùng mặt phẳng hệ tọa độ xOy các điểm sau: A(0;1);  B(3;2);  (C0;11). Dự đoán gì về tam giác ABC
HS vẽ hệ trục tọa độ xOy và xác định các điểm A;B; C


	Bài 1: Điểm nằm trên trục hoành là điểm E

Điểm nằm trên trục tung là điểm A

b) Điểm nằm ở góc phần tư thứ nhất:  F

Điểm nằm ở góc phần tư thứ II: ko 

Điểm nằm ở góc phần tư thứ 3: B; C

Điểm nằm ở góc phần tư thứ IV: D

Bài 2:

a) Sai

b) Đúng

c)  Sai

d) Đúng

e) Sai

Bài 3: HS vẽ
Dự đoán tam giác ABC vuông.

[image: image835.png]





Tiết 21:Ôn tập chung
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	Hoạt động 1: Ôn tập các kiến thức

	- Các phép tính về số hữu tỉ: Phép cộng, phép trừ, phép nhân, phép chia, phép luỹ thừa.

- GTTĐ của số hữu tỉ.

- Tỉ lệ thức – Tính chất của tỉ lệ thức.

- Tính chất của dãy tỉ số bằng nhau
	HS ôn lại các kiến thức, nêu các công thức tương ứng

	Hoạt động 2: Luyện tập

	 Bài tập: Tìm x, y biết:

 a. x + 3/4  = 1/2 ;        

 b. ‌‌ | 2x + 1| = 5/4.

 c. x : ( -2,14) = ( -3,12) : 1,2;

 d. 
[image: image836.wmf]25

xy

=

  và x.y = 10.

HD học sinh giải phần d.
	HS đọc đề bài, lên bảng giải.

Giải:

a. x = 1/2 – 3/4 = -1/4

b. 2x + 1 = 5/4  hoặc 2x + 1 = -5/4

  x = (5/4 – 1): 2 = 1/8 ;

hoặc x = ( -5/4 – 1 ) : 2 = -9/8 

c. x = ( -2,14 ) . ( -3.12) : 1,2

   x = 5,564.

d. Từ  x.y = 10 suy ra x = 10/y.

Khi đó ta có:  
[image: image837.wmf]10
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	Hoạt động 3: HS làm bài tập kiểm tra

	Bài 1: Thực hiện phép tính: 

a.  
[image: image838.wmf]234
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Bài 2: Tìm x, biết:

a.  2.x + 5/4 = 11/6; 

b.  x3 = 27

 c.  
[image: image840.wmf]56

xy
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   và x + y = 22
	Học sinh thực hiện trên giấy KT.

	Hoạt động 4: Hướng dẫn về nhà.

	1) Số học sinh ba khối 7,8,9 tỷ lệ với 10,9,8. Biết rằng số học sinh khối 8 ít hơn số học sinh khối 6 là 50. Tính số học sinh mỗi khối.

2) Tổng kết năm học, ba khối 6,7,8 của một trường có tất cả 480 học sinh giỏi. Số học sinh giỏi của ba khối 6,7,8 tỷ lệ với 5,4,3. Tính số học sinh giỏi mỗi khối.

3) Ba lớp 7A1, 7A2, 7A3 trồng cây. Số cây trồng được của ba lớp tương ứng tỷ lệ với 3,4,5. Tính số cây trồng của mỗi lớp biết rằng tổng số cây trồng được của hai lớp 7A1 và 7A3 hơn số cây trồng được của 7A2 là 40 cây.

4) Một số tiền gồm 56 tờ bạc loại 2.000, 5.000 và 10.000 trị giá mỗi loại tiền trên đều bằng nhau. Hỏi mỗi loại có bao nhiêu tờ.


Ngày soạn:
12.12.2013

Ngày dạy: 18.12.2013
Buổi 13: Chữa một số đề kiểm tra Kì I của các trường
Mục tiêu

Học sinh làm quen với các dạng toán thường ra trong đề thi học kỳ

Tổng quát các dạng toán đã được học trong kỳ I – Ghi nhớ kiến thức các dạng toán
Củng cố kiến thức qua các dạng bài tập.

Tiết  22: Chữa một số đề kiểm tra
Đề I

Bài 1: (2) Thực hiện phép tính (Tính hợp lý):  


a) [image: image841.wmf]11
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 - [image: image842.wmf]5
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 + 0,5 - [image: image844.wmf]36
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b) 23[image: image845.wmf]1
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Bài 2:(2đ) Tìm x biết:


a) 
[image: image849.wmf]12
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Bài 3: (2đ) : Ba đơn vị kinh doanh góp vốn theo tỉ lệ 3; 5; 7. Hỏi mỗi đơn vị sau một năm được chia bao nhiêu tiền lãi? Biết tổng số tiền lãi sau một năm là 225 triệu đồng và tiền lãi được chia tỉ lệ thuận với số vốn đã góp.

Bài 4: (3đ) Cho tam giác ABC, M là trung điểm của BC. Trên tia đối của tia MA lấy điểm E sao cho ME = MA. 


a) Chứng minh: 
[image: image851.wmf]AMBEMC
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b) Chứng minh: 
[image: image852.wmf]·
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c) Chứng minh rằng AB // CE

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 1:

2 hs lên bảng làm bài

HS nhận xét

Bài 2: 

GV yêu cầu 2 HS lên bảng làm

HS dưới lớp làm bài tập

a) 
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[image: image854.wmf]21
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HS nhận xét.

Bài 3:

Bài toán này thuộc đại lượng tỉ lệ gì? Hãy làm bài

HS làm bài.
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b) 23[image: image860.wmf]1

4

.[image: image861.wmf]7

5

 - 13[image: image862.wmf]1

4

:[image: image863.wmf]5

7

 = 23[image: image864.wmf]1

4

.[image: image865.wmf]7

5

 - 13[image: image866.wmf]1

4

.[image: image867.wmf]7

5

 = [image: image868.wmf]7

5

.[image: image869.wmf]11

2313

44

æö

-

ç÷

èø

 = [image: image870.wmf]7

5

.10 = 14

Bài 2:

b)
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Vậy 
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Bài 3:
Gọi a, b, c (triệu đồng) lần lượt là số tiền lãi được chia của ba đơn vị kinh doanh.

Theo đề ta có: [image: image878.wmf]abc
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  và a + b + c = 225

[image: image879.wmf]Þ
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[image: image882.wmf]Þ

 a = 45; b = 75 ; c = 105

Vậy: Số tiền lãi được chia của ba đơn vị kinh doanh lần lượt là 45; 75; 105 triệu đồng.




Tiết 23: Chữa một số đề kiểm tra
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Yêu cầu HS ghi GT, KL và vẽ hình

[image: image883.emf]E

M
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Hai tam giác bằng nhau theo trường hợp nào? CM

HS: Bằng nhau c-g-c

Từ hai tam giác bằng nhau trên suy ra đc điều gì?
HS: Suy ra 
[image: image884.wmf]·
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GV: Hai góc ở vị trí gì? Suy ra điều gì?

HS: Hai góc ở vị trí so le trong bằng nhau, suy ra AB//CE


	GT


[image: image885.wmf]ABC
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[image: image887.wmf]MAME
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KL

a) 
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b) 
[image: image889.wmf]·

·

MABMEC

=

.

c) 
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a) Xét 
[image: image891.wmf]AMB
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 ( giả thiết )
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 ( hai góc đối đỉnh )

          
[image: image895.wmf]MAME
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 ( giả thiết )

Do đó 
[image: image896.wmf]AMBEMC
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 ( c – g – c )

b) Vì 
[image: image897.wmf]AMBEMC
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 theo câu a

Nên 
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 ( hai góc tương ứng )

c) Vì 
[image: image899.wmf]·
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 theo câu b

Nên 
[image: image900.wmf]//
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 ( có hai góc bằng nhau ở ví trí so le )




Đề 2
Câu 1: (2 điểm )

Thực hiên phép tính bằng cách hợp lí ( nếu có thể )

 a. 
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b. 
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c. 78.
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d. 
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[image: image905.wmf]
Câu 2: (1,5điểm )
Tìm x biết: 

a. x + 
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b. x.
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c. 
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Câu 3  (1 điểm )
Tìm x và y biết :  
[image: image910.wmf]xy
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và x + y = -35

Câu 4: (2 điểm ) 
Cho hàm số y = 2x
a. Tính f(-2); f(
[image: image911.wmf]1
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)

b. Vẽ đồ thị hàm số trên.

Câu 5:(3,5điểm )  
Cho tam giác ABC. Gọi M là trung điểm của cạnh AB, N là trung điểm của cạnh AC. Trên tia đối của tia NM lấy điểm D sao cho ND = MN. Chứng minh:
a. 
[image: image912.wmf]ANMCND
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b. AB // DC.
c. MN = 
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	HS lên bảng làm bài 1
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HS nhận xét


	Câu 1:
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Tiết 24: Chữa bài kiểm tra
	Hoạt động của gv và hs
	Nội dung

	Câu 4: Cho hàm số y = 2x
Hai hs lên bảng làm bài

b. Tìm được tọa độ của một điểm thuộc đồ thị và vẽ được hình

HS dưới lớp làm bài và nhận xét

Câu 5:
HS ghi GT, KL và vẽ hình
Hai tam giác có thể bằng nhau theo trường hợp nào? 

HS: Bằng nhau theo trường hợp c-g-c

Tương tự bài tập trên chỉ ra song song

GV gợi ý HS chứng minh MD = BC

Và MN =1/2 MD để suy ra điều phải chứng minh

HS làm bài tập.


	Câu 4:

a. f(-2) = 2.(-2) = -4



f(
[image: image918.wmf]1
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) = 2. 
[image: image919.wmf]1

2

= 1


b)   Học sinh tự vẽ hình

Câu 5:

[image: image920.wmf]·
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a/ Xeùt ANM vaø CND coù:

NMND (gt) 

ANMCND (ñoái ñænh) 

AN=NC (gt) 

Do ñoù ANM = CND (c.gc) 
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b/ ANM = CND (theo a) 

suy ra MANDCN (hai goùc töông öùng) 

maø MANvaø DCN so le trong 

Do ñoù AB// CD 


 
[image: image922.wmf]·
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c/ AB// CD (theo b) maø BMCvaø MCD so le

 trong 

   BMC  MCD

Xeùt MBC vaø CDM coù:

MBCD( AB)

BMC  MCD (chöùng minh treân)

MC caïnh chung

Do ñoù MBC = CDM (c.g.c) 

MD=BC (hai caïnh töông öùng)

maø MN=

11

MD neân MN=BC

22




BTVN: Hoàn thành câu 2, câu 3 đề II vào vở.
Ngày soạn:
  .12.2013

Ngày dạy:   .12.2013
Buổi 14: ÔN TẬP HỌC KÌ I

Mục tiêu

· Tổng hợp kiến thức đã học trong học kỳ I

· Ôn tập rèn luyện các phép toán trong R

· Rèn kỹ năng tính toán cẩn thận, chính xác

Bài học

Tiết 25: Một số bài tập tính toán
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 1: Tính

a) 
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GV yêu cầu 4 hs lên bảng làm bài

HS lên bảng làm bài

Lưu ý
Nắm vững qui tắc thực hiện các phép tính, chú ý đến dấu của kết quả.

Đảm bảo thứ tự thực hiện các phép tính.

Chú ý vận dụng tính chất của các phép tính trong trường hợp có thể.

Bài 2: Tính một cách hợp lý

a)  
[image: image928.wmf]23163

..

311911

--

æöæö

+

ç÷ç÷

èøèø


b) 
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GV yêu cầu 3 học sinh lên bảng thực hiện tính nhanh.

Lưu ý khi thực hiện bài tập 3: Chỉ được áp dụng tính chất: 

a.b + a.c = a(b+c)

a : c + b: c = (a+b):c

 Không được áp dụng:

 a : b + a : c = a: (b+c)

HS dưới lớp tự làm và kiểm tra lại bài làm.
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Bài 2: Tính một cách hợp lý
a)  
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Tiết 26:  Một số  bài toán tìm x
	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung

	Bài 3: Tìm x
a) 
[image: image943.wmf]15
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GV yêu cầu 4 hs mức độ TB lên bảng thực hiện

HS dưới lớp làm vào vở .
Bài 4: Tìm x
a) 
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GV  yêu cầu 4 hs lên bảng thực hiện

Cần lưu ý dạng tìm x trong GTTD

Bài 5: Một số bài tìm x (về nhà)
a) 
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	Bài 3: Tìm x
a) đ/s: 
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Bài 4:
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Tiết 27: Một số bài toán về đại lượng tỉ lệ.
	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung

	Bài 6: Số học sinh bốn khối 6, 7, 8, 9 tỉ lệ với các số 9; 8; 7; 6. Biết rằng số học sinh khối 9 và khối 7 là 140 học sinh. Tính số học sinh của mỗi khối.

GV yêu cầu HS nêu các bước giải

Bước 1: Gọi ẩn và đặt điều kiện cho ẩn.

Bước 2: Thiết lập các đẳng thức có được từ bài toán.

Bước 3: áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, để tìm giá trị của ẩn

Bước 4: Kết luận

Yêu cầu HS lên bảng giải toán.

Bài 7: Biết độ dài các cạnh của một tam giác tỉ lệ với 3; 4; 5. Tính độ dài mỗi cạnh của tam giác đó, biết rằng cạnh lớn nhất dài hơn cạnh nhỏ nhất là 8cm?

Gọi HS lên bảng làm bài

HD học sinh biết chỉ ra cạnh nào là cạnh dài nhất trong tam giác.

Bài 8:

Ba lớp 6A, 7A, 8A có 117 bạn đi trồng cây. Biết rằng số cây của mỗi bạn học sinh lớp 6A,7A, 8A trồng được theo thứ tự là 2; 3; 4 cây và tổng số cây mỗi lớp trồng được là bằng nhau. Hỏi mỗi lớp có bao nhiêu học sinh đi trồng cây.

GV: Đây là bài toán tỉ lệ gì? – TLN

GV:  Ta sẽ gọi điều gì làm ẩn?

HS: Gọi số học sinh mỗi lớp là a,b,c

GV: Theo bài ra ta có điều gì?

2.a=3.b=4.c và a+b+c = 117

GV yêu cầu HS lên bảng làm bài

Bài tập về nhà:

Bài tập 2  : Cho hàm số y = f(x) = 2x2 + 5x – 3. Tính f(1); f(0); f(1,5).

 Hướng dẫn - đáp số

    
 f(1) = 4

f(0)= -3

 f(1,5) = 9.

Bài tập 3: Cho đồ thị hàm số y = 2x có đồ thị là (d).

a) Hãy vẽ (d).

b) Các điểm nào sau đây thuộc (d):   M(-2;1); N(2;4); P(-3,5; 7); Q(1; 3)?


	Bài 6:
Gọi số học sinh bốn khối 6,7,8,9 lần lượt là a,b,c,d. (a,b,c,d>0) Theo bài ra ta có

[image: image960.wmf]9876
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 và b + d = 140

Áp dụng tính chất dãy tỷ số bằng nhau ta có 
[image: image961.wmf]140
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a = 90; b = 80; c = 70; d = 60

Vậy số học sinh bốn khối 6,7,8,9 lần lượt là 90;80;70;60 học sinh.

Bài 7
Hdẫn:  Gọi độ dài các cạnh của tam giác lần lượt là a, b, c( cm) (a, b, c >0)

Ta có: 
[image: image962.wmf]345

abc

==

 và c – a = 8 =>
[image: image963.wmf]8
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. Từ đó tìm được a, b, c.
Bài 8: Hướng dẫn

Gọi số học sinh của lớp 6A, 7A, 8A lần lượt là x, y, z (x, y, z nguyên dương)

Theo bài toán ta có: 

2x = 3y = 4z và x + y + z = 117

Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau tính được x = 54; y = 36; x = 27.




Ngày soạn:      .12.2013

Ngày dạy:    .12.2013

BUỔI 15: ÔN TẬP – MỘT SỐ ĐỀ KIỂM TRA

Mục tiêu

· Tổng hợp kiến thức đã học trong học kỳ I

· Ôn tập rèn luyện các phép toán trong R

· Rèn kỹ năng tính toán cẩn thận, chính xác

Bài học

Tiết 28:  Một số bài tập tính toán
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 1:

a) 
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GV yêu cầu 2 học sinh lên bảng làm bài. HS dưới lớp làm vào vở

GV yêu cầu HS nhận xét 
GV chép đề - y/c 3 hs tiếp theo
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e) [image: image971.wmf]46
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Bài 2: Ba lớp 7A, 7B, 7C đi lao động trồng cây xanh. Số cây trồng được của mỗi lớp tỉ lệ với các số 3, 5, 8 và tổng số cây trồng được của ba lớp là 256 cây. Hỏi mỗi lớp trồng được bao nhiêu cây?
GV: Đây là bài toán thuộc dạng gì?

HS: Bài toán đại lượng tỉ lệ thuận

GV yêu cầu HS lên bảng làm bài.
* HS tìm được 
[image: image972.wmf]48;80;128
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 (thỏa mãn)
HS chữa bài.

Bài 3: 

Lớp 7A  có 48 học sinh gồm các loại giỏi, khá, trung bình. Biết rằng số học sinh giỏi, khá, trung bình lần lượt tỉ lệ với 4; 5; 3. Tính số học sinh mỗi loại của lớp 7A.

Bài tập tương tự gv gọi một hs lên bảng làm bài


	Bài 1: Tính
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Bài 2:
* Gọi số cây xanh trồng được của các lớp 7A, 7B, 7C lần lượt là: 
[image: image986.wmf],,
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* Vì tổng số cây ba lớp trồng được là 256 nên ta có 
[image: image988.wmf]256
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* Số cây trồng được của mỗi lớp trồng được tỉ lệ với các số 3,5, 8 nên ta có: 
[image: image989.wmf]358
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Bài 3:
Gọi số học sinh giỏi, khá, trung bình của lớp 7A lần lượt là a, b,c  (a,b,c 
[image: image990.wmf]Î

N*), ta có:

a + b + c = 48 và 
[image: image991.wmf]453
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 Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, ta có:

                
[image: image992.wmf]48
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   Suy ra: a = 4.4 = 16

               b = 4. 5 = 20

               c = 4.3 = 12

- Trả lời: Số học sinh giỏi, khá, trung bình của lớp 7A lần lượt là: 16, 20, 12.


Tiết 28:
	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung

	Cho tam giác ABC. M là trung điểm AC. Trên tia đối của tia MB lấy điểm D sao cho BM = MD.

a/  Chứng minh : (ABM =  (CDM.

b/ Chứng minh : AB // CD

     c/ Trên DC kéo dài lấy điểm N sao cho CD  =CN (C ≠  N) chứng minh : BN  // AC.

GV yêu cầu HS ghi gt, kết luận.
(ABM =  (CDM có thể bằng nhau theo trường hợp nào ? 

HS : trường hợp c-g-c

HS chứng minh

Gv: Làm thế nào chứng minh AB//CD

HS chỉ ra hai góc so le trong bằng nhau.
Hãy chỉ ra AB = CN

Vì sao góc ABC bằng góc BCN

Dựa vào gợi ý của thầy, có nhận xét gì về hai tam giác ABC và NCB

HS: Hai tam giác bằng nhau

Từ đó suy ra góc so le trong bằng nhau.
	      a/  Chứng minh : (ABM =  (CDM.

Xét (ABM và (CDM : 

MA = MC (gt) ; 

[image: image993.png]


 (đối đinh) 
MB = MD (gt)

((ABM = (CDM (c g c)

b/ .Chứng minh : AB // CD. Ta có :

[image: image994.png]


 (góc tương ứng của (ABM &(CDM)

Mà : [image: image995.png])



 ở vị trí so le trong ( AB // CD
c/. Chứng minh BN // AC :
Ta có : ( ABM =  ( CDM (cmt) ( AB = CD (cạnh tương ứng)

Mà : CD = CN (gt) ( AB  = CN

Xét ( ABC và ( NCB , ta có :AB  = CN (cmt); BC cạnh chung. [image: image996.png]



 ((ABC = (NCB (c – g – c) ([image: image997.png]


  Mà : [image: image998.png]


 (so le trong) ( BN // AC



Tiết 30:

	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung

	Cho tam giác ABC có AB = AC, trên cạnh AB lấy điểm M, trên cạnh AC lấy điểm N sao cho AM = AN. Gọi H là trung điểm của BC.

a/ Chứng minh : 
[image: image999.wmf]
[image: image1000.wmf]·

·

ABH ACH

=


b/ Gọi E là giao điểm của AH và NM. Chứng minh : (AME = (ANE

c/ Chứng minh : MM // BC.

GV yêu cầu hs ghi GT-KL và vẽ hình.

GV: Để chứng minh 
[image: image1001.wmf]
[image: image1002.wmf]·

·

ABH ACH

=

 ta cần chứng minh điều gì?
HS  cần chứng minh (ABH = (ACH để suy ra góc tương ứng bằng nhau

b) Hai tam giác có thể bằng nhau theo trường hợp nào?

c) Các cách để chứng minh hai đường thẳng song song

- cùng vuông góc với AH

- GV gợi ý cách sử dụng hai góc đồng vị.

Bài 2:

Cho tam giác ABC vuông tại A. tia phân giác của góc ABC cắt AC tại D. lấy E trên cạnh BC sao cho BE = AB.

a) Chứng minh : ( ABD = ( EBD.

b) Tia ED cắt BA tại M. chứng minh : EC = AM

c) Nối AE. Chứng minh 
[image: image1003.wmf]·

·

AEC EAM.
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( ABD = ( EBD theo trường hợp nào?

HS: bằng nhau TH c-g-c.

Để chứng minh AM =  EC cần chứng minh điều gì?
HS: (ADM = (EDC (g-c-g)

c) Chứng minh 
[image: image1004.wmf]·

·

AEC EAM.

=

 cần làm gì?

HS: cần chứng minh (AEM =(EAC 

GV yêu cầu HS lên bảng làm bài/

GV- HS nhận xét


	
a/Chứng minh (ABH = (ACH
2 ( có : AB = AC (gt); HB = HC (gt)

AH cạnh chung. ((ABH = (ACH (c – c- c)

    ( [image: image1005.png]


 (góc tương ứng)

b/ Ch minh : (AME = (ANE

2 ( có : AM =AN (gt), [image: image1006.png]


 (cmt)

AE cạnh chung (AME = (ANE (c – g – c)

C/ Chứng minh  MM // BC
Ta có : (ABH = (ACH (cmt) ( [image: image1007.png]


  
c) Mà : [image: image1008.png]


 (hai góc kề bù)

( [image: image1009.png]


   Hay BC [image: image1010.png]


 AH 

Chứng minh tương tự, ta được : MN [image: image1011.png]


 AE hay MN [image: image1012.png]


 AH ( MM // BC.

Bài 2:

a/ Xét (ABD và (EBD, ta có :

AB =BE (gt); [image: image1013.png]



 (BD là tia phân giác góc B);BD cạnh chung

( ( ABD = ( EBD (c – g – c)

b/ Từ ( ABD = ( EBD ( DA = DE và [image: image1014.png]



Xét (ADM và (EDC, ta có :DA = DE (cmt)

[image: image1015.png]


  (cmt), [image: image1016.png]


 (đối đỉnh)

( (ADM = (EDC (g –c– g) ( AM = EC.
c/ [image: image1017.png]



Từ: (ADM = (EDC (cmt) ( AD = DE; MD = CD và [image: image1018.png]


 (  AC = EM

Xét (AEM và (EAC, ta có:AM = EC (cmt), [image: image1019.png]


; AC = EM 

( (AEM =(EAC (c g c) ( [image: image1020.png]


    (ĐPCM)



BTVN:

Cho ABC có Â  = 900. Tia phân giác BD của góc B(D thuộc AC). Trên cạnh BC lấy điểm E sao cho BE  =  BA.

a)   So sánh  AD  và  DE

b)   Chứng minh: [image: image1021.png]



c)   Chứng minh  : AE [image: image1022.png]


 BD
















Tiết 3: Lũy thừa của một số hữu tỉ (2)
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Tiết 8: Tổng 3 góc của một tam giác (2)
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